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Dienos Klausimai Enthusiasm Mounts
GEGU2ĖS-MAY 20, 1943 VOL.-METAI XXXII

ir Dar Šis-Tas
Buvęs LRKSA dvasios vadas, organizacijos garbės na­

to Pour in i\

is and Inquiries Begin 
ithe Youth Program

SUSIVIENYMO 56-TAM 
SEIMUI ARTĖJANT

By BEN KUPSTAS

lioiinecinent of. the triple event com­
petition was iWiveii is reflected in 
letters from Lithuanians heartily en- 

)ęram. Many of the 
Ined fame io sports or 

other fields of,endeavor. Typical of 
the letters is ope from George Sene­
sky, who led major colleges in scor­
ing in 1942-4t’ and was voted ■ the 
pro team player of the year, by the 
Philadelphia Bfsketball Writers As­
sociation last sta on. During his col­
lege days at Joseph’s, he was ac­
claimed All-Amebcan -and Athlete of 
the Year. He still holds Philadelphia’s 
Convention Hall record of 38 points

BUS PUIKIŲ PARENGIMŲ KUOPŲ ATSTOVŲ 
IR SVEČIŲ PALINKSMINIMUI ‘

l>p accomplished by the youngsters in 
these fields. Perhaps each district’s 
eliminations would bring forth some 
talent that has not been known. 
Perhaps this is all that is needed to 
send someone on to the difficult road 
to success. In any event, you are be­
ing given the opportunity to display 
your abilities and also to enjoy some 
of the benefits of good, clean sports­
manship.

“However.no matter how far you 
climb in the coming competitive lad­
der, there is always the real gain to 
be derived from these events. And, 
this gain is the feeling that you are 
a vital part of the Alliance and that 
you have aided in its growth and in 
its stability. This is what you shall 
always remember and hold—you have 
done your part.

“So let’s all come out ami make it 
a great and noble contest. You’ll en 
joy it.”

There arc some more very interest 
ing developments which will appeal 
in the next issue of The, Garsas.

Enthusiasm mounted last week when 
r in for more 

------- -------- All American-Lithu­
anian field meet, song and dance dorsing the 
festival, which will highlight the 1948 writers have 
convention of the Lithuanian Roman 
Catholic Alliance of America to be 
held in Boston and Brockton, Mass., 
from June 27 to July 1.

That the venture will be a success 
was definitely assured if the number; 
of queries to date is an indication of 
the tremendous response expected be­
fore all preparations are completed. 
The committee welcomes these queries 
and will provide all details for partici­
pants and non-participants alike as 
quickly as plans are unfolded. There 
are many more minor details to be 

I worked out but prospective contes- 
ants are urged to enter their names 
in any of the competitive events as 
quickly as possible. Entry blanks 
may be obtained from Alliance, by 
writing to Post Office Box 32, Wilkes- 
Barre, 1’a.

The fine manner in which the an-

rys, kun. Jonas švagždys dėl pašlijusios sveikatos atsisakė in<,ulrlcs ,wuri x J r> i J •• iiu detail* on the All Aniš Brockton, Mass., Šv. Roko parapijos klebono vietos. 
Vyskupo paskyrimu jis pasilieka Nukryžiuoto Jėzaus sese­
rų kapelionu. Šv. Roko parapijos klebonu paskirtas kun. 
Jonas Strakauskas, ikšiol buvęs Lowell, Mass., lietuvių pa­
rapijos klebonu.

Sekmadienį, gegužės 30, Įvyks iškilminga kunigo Jono 
Balkūno instaliacija. Jis klebnoauja Maspeth, N. Y., Vieš­
paties Atsimainomo parapijoje. Parapijiečiai, įvertinda­
mi savo klebono nuopelnus parapijai, Amerikos lietuvių 
katalikų visuomenei ir senajai tėvynei Lietuvai, Popiežiui 
Pijui XII paaukštinus jį monsignoru, gegužės 30 dieną 
rengia iškilmingą pagerbimo bankietą. Instaliacijos iškil­
mėse dalyvaus daug dvasiškių ir pasauliečių visuomenės | 
veikėjų.

Gegužės 15-tą Anglija galutinai atsisakė nuo Palesti­
nos mandato ir ištraukė militarines jėgas. Tą pačią dieną 
žydai paskelbė savo laisvą nepriklausomą valstybę. Taip­
gi tą pačią dieną Jungtinių Amerikos Valstybių preziden­
tas Truman formaliai pripažino naują žydų valstybę. Vie­
nok tą pačią dieną, žydams demonstruojant savo džiaugs­
mą, kaimyniškų arabiškų valstybių lėktuvai puolė žydų 
valstybės sostinę Tel A vi v ir padarė nemažai išgąsčio ir 
materialių nuostolių. Pranešama, kad kaimyniškų arabiš­
kų šalių—Aigipto, Transjordano, Irako, Syrijos ir Leba- 
non’o jėgos braujasi į izraelitų valstybės teritoriją ir jėga 
pasirengę ją išdraskyti. Kai kas mano, kad Palestinos 
Įvykiai gali sukurti pasaulinį gaisrą.

LRKSA 56-tas seimas sparčiai artėja, teliko lik vie­
nas mėnuo laiko.

Sekmadieni, birželio 27-tą, bus iškilmingos šeiminės 
pamaldos lietuvių Šv. Petro bažnyčioje, So. Boston, Mass. 
Pamaldose dalyvaus Jo Ekscelencija vyskupas John J. 
Wright ir pasakys pritaikintą pamokslą. Pamaldose taip­
gi dalyvaus vietinės vyskupijos kunigų ir atvykusių iš ar­
timų ir tolimų kolonijų—kuopų atstovų ir svečių.

Tą pačią dieną popiety Romuvos parke, Brockton, 
Mass., įvyks sporto olimpiada. Rungtyniuos pasižymėję 
sportininkai. Laimėtojams skiriamos vertingos dovanos. 
Kontestininkų bus iš įvairių kolonijų.

Pirmadienį, gegužės 28, vakare, Municipal Building 
auditorijoj, So. Boston, Įvyks muzikos, dainų, šokii.i ir de­
klamacijų festivalas. Čia irgi dalyvaus konlesliniiikai iš 
Įvairių kolonijų.

Sporto olimpiada ir muzikos, dainų, šokių ir deklama­
cijų festivalas yra pirmi mėginimai mūsų organizariios 
seime. Jie suplanuoti tuo tikslu, kad suinteresuoti jauną­
sias kartas seimu, mūsų organizacija ir patraukti iauiiuo- 
lius-jaunuoles rašytis nariais. Visi suprantame, kad be 
jaunimo nėra ateities. Gi norint patraukti jaunimą reikia 
duoti tokią veiklos programą, kuri jaunimui patiklu.

Antradienį, gegužės 29-tą, Statler viešbučio svetainė­
je,ivyks grandioiznis bankietas, kuriame dalyvaus Jo Eks­
celencija arkivyskupas Richard J. Cushing, D. D., aukšti 
Bostono miesto oficialai ir kiti įžymūs asmenys—lietuviai 
ir kitataučiai.

Pageidaujama, kad seimas būtų gausus kuopų atsto- 
_  . _ gijo diplomuotų agronomų var-|vais ir svečiais. Kuopos, kurios turite išrinkę atstovus, 

lljantį patriotizmą, dus ‘mandatus pasiųskite centrui prieš birželio 11 dieną palik-
ŠUSiklflUSym^- jis T Ciionjinnitwin Izr’snoėiil i a Fai Irai o 11 $ a Vnrl

įtikus i

George wri
"Recently 

meet, song al 
held in i 
convention __ T 
Catholic Alliance of America were 
brought to my attention.

“My immediate thoughts were of 
the competitive events involved and 
of just what fitte achievements could

ms for an athletic 
dance festival to he 

conjunction with the national 
ion of the Lithuanian Roman

ATEITININKŲ SENDRAUGIŲ
SĄJUNGOS SUVAŽIAVIMAS

* * * Jau 38 metai įrašyti j ateiti-
Maskva prisigrobusi svetimų teritorijų nori nuraminti į ninkijos istoriją. Nuo Voronežo, 

pasaulinę opiniją. Ypatingai jos dėmesys nukreiptas į
Amerikos Jungtines Valstybes. Iš konfidencialaus U. S. ' ’’ x ’ J 
ambasadoriaus 'pasikalbėjimo su Molotovu Maskva pada­
rė išvadą, kad Amerika nori su ja tartis ir pagerinti san-( 

Ridentas Tnimanas ir valstybės šk­

ulių, paskelbdami, kad jeigu Maskva 
uri tą prirodyti ne žodžiais, bet darbais.

kų iki šių dienų ateitininkija su­
telkė į savo organizaciją daug in- 
teligentų-intelektualų.

Šį metą balandžio 11 ir 12: die-

katalikiškojo jaunimo tarpo. Pa­
lietęs sunkius praeities kovų mo­
mentus, jų paftisekimus, jis ana­
lizavo dabarties gyvenimą. Ja­
me rado 
solidarur 
kvietė at

i Trys Nauji Diplomuqti 
Agronomai

Š. m. pavasario semestre Bon- 
I nos universiteto lietuviai studen­

tai agronomai Petras Lukoševi-
• čius, Povilas Lukoševičius, Povi­

las Navazelskis ir Matas Šerep- 
ka baigė žemės ūkio fakultetą ir, 
parašė diplominius darbus bei iš- j 
laikę diplominius egzaminus, įsi-

T is * * • •J Ligi šiol Bonnos universitete rinimui. Mūsų Susivienymo konstitucija reikalauja, kad

---- rtrtorms" M^rshgifJKrVrti
' ' yarfdens ant rtiakai

nori taikos, tai ji turi tą prirodyti
Amerikos vyriausybė nesirengia eiti per kitų demokrati­
nių (valstybių, galvas, jas ignoruojant, atskirai tariantis su 
Sovietu Rusija. Gerai, kad demokratinių valstybių atsa- 
komingi pareigūnai jau įsitikino, kad konferencijos ir Įvai­
rios Nutartys daromos su Maskva praktiškai jokios reikš­
mės neturi. Maskva paprastai kalba apie taiką ir tuo pa­
čiu laiku eyniškai vykdo agresingus^aktus grobdama silp­
nesnių kaimynų teritorijas ir užkardama pavergtoms mu­
loms šlykščią komunistišką vergiją.

U. S. kongresas dabar svarsto bilių tremtinių įsileidi­
mo reikalais. Šis reikalas gyvai ipaliečia mūsų nelaimin­
gus tautiečius netekusius savo tėvynės. BALF pirminin­
kas kun. dr. J. B. Končius išsiuntinėjo BALF direktoriams, 
organizacijų viršininkaęns ir kolonijų veikėjams telegra­
mas ragindamas šiuo momentu sukrusti ir padaryti spau­
dimo i savo valstijų ir rajonų kongresmenus, kad jie pri­
imtų bilių kuo palankiausią tremtinių atžvilgiu. Iš tikrųjų, 
dabar momentas veikti.

KIEK IR KUR YRA 
GYVENAMŲ NAMŲ

Kuprevičius Koncertuoja

tie senieji ateitinipkijoe kovoto­
jai ir intelektųąlai įįsavo mėtinį 
suvažiavimą. Suvąžiavimti tiks­
las priimti naują sąjungoj statu­
tą ir apsvarstyti, i^usiorganizavi- 
mo reikalus. Atstovų ir "svečių 
dalyvavo 124.

Suvažiavimas pradėtas pamal­
domis, kurias laikė J. E. '^yšk. 
dr. V. Padolskis. Suvažiavimo 
dalyviams ir gausingai Hochfel- 
do visuomenei pamokslą pasakė 
J. E. dr. vysk. V. Brizgys, pa­
brėždamas kad mūsų gyvenimas 
supilkėjo, susiaurėjo, kad mes 
esame susirūpinę tik savo siau­
rais reikalais. Katalikas inteli­
gentas turi būti platus ir kartu 
gilus, tos pilkumos naikintojas. 
Jis turi domėtis, ne tik religi­
niais ir tautiniais klausimais, bet 
ir kultūriniais.

2 vai. "Zum Hochfeld" svetai­
nės patalpose suvažiavimas pra­
dėtas iškilmingu posėdžiu, kurį 
atidarė Sąjungos Centro pirmi­
ninkas dir. St. Barzdukas. .Suva­
žiavimas pakvietė j darbo prezi-

T Y I Atvykęs j Argentiną, pianistas . diumą : St. Lučį, Vyt. Vaitiekū-
U. S. Bureau of Census 1947 A. Kuprevičius Buenos Aires-ną. Jadv. Maldeikienę; j sekre­

tus paskelbė, kad Amerikoje gy- surengė muzikos kritikams už-! toriatą: Alb. Gražiūną, P. Ąžuo- 
venamų namų yra 41,747.000, ku- darą koncertą, kuriame dalyvavo • • • - • •• ’ ”
riuose gyvena 142 milijonai žmo- muzikos firmų, muzikų ir spau- 
nių. Negyvenamų namų yra tik dos atstovai. Koncertas praėjo 
2.445,000, kurių 508,000 miestuo- su dideliu pasisekimu. Pianistą 
se; 1,119,000 kaimuose ne ūkiuo­
se ir 818,000 ūkiuose. Gyventi 
galimų namų, nuomai tinkamų 
yra 327,000 arba visų namų 0.8%. 
Miestuose 87,000—0.4%; mieste­
liuose 79,000—0.8% ir ūkiuose 
161,000—2.1%. Normaliais lai­
kais turi tuščių namų 3 iki 4%. cialistų. 
Pabrėžtina, kad naujai statomie­
ji namai yca brangūs ir įmano­
mi tik gerai uždirbantiems.

1947 m 2,200,000 šeimų gyve­
no prie kitų šeimų: 300,000 šei­
mų tebesiblaško, gyvendamos 
viešbučiuose, turistų namuose ir 
laukia progos rasti sau butą. 
1947 m. naujų šeimų padaugėjo 
500,000. šiais metais padaugės 
daugiau.

Laisvų butų daugiausia yra 
Norfolk, Portsmouth, Newport 
News. Va.—1.7%. Sekanti vieta 
— Portland, Oregon, kur yra 1% 
laisvų būtų. Detroit, Mich., lais­
vų butų visai nerekorduota—jų 
oficialiai nėra.

BALF Imigracijos Skyrius

pasveikino didžiausio Pietų A- 
metikos dienraščio "La Pensą" 
meno kritikas Gaston Talamon, 
kuris pasižymi savo kritikos aš­
trumu. “Hogar" ir "Currier de 
la Plata" muzikos recenzentas G.

lą; į garbės prezidiumą J. E. dr. 
vysk. Brizgį, J. E. vysk .dr. V. 
Padolskį, J. P. Tautinį Delega­
tą F. Kapočių, VLIK'o pirminin­
ką prof. M. Krupavičių, einantį 
Federacijos vado pareigas prof, 
dr. Antaną Maceiną, Augsburgo 
katalikiškos akcijos dir. prelatą 
dr. Mueller, dr. Karvelį, prof. J. 
Meškauską, doc. C. Masaitį; į

dvasios sar^ff^TTIčui 
dantojais, nepailstančiais kovoto­
jais! dėl Lietuvos laisvės, visur 
ir visada būti tautiniu apaštalu. ( 
Jis pažymėjo, kad visi mes turi­
me dabar ieškoti tų momentų, 
kurie mus. lietuvius, jungia į 
bendrą kovą už tėvynės laisvę.

Vakare įvyko Augsburgo atei­
tininkų .sendraugių suorganizuo­
ta bendra vakarienė.

Balandžio 12 d. buvo nagrinė­
jami einamieji sąjungos reikalai.; 
Po ilgų diskusijų buvo priimtas 
statutas, išklausyta centro valdy­
bos ir revizijos komisijos prane­
šimai ir išrinkta nauja centro 
valdyba: pirm. dr. VI. Vilimas, I 
vicepirm. dir St. Barzdukas. II 
vicepirm. L. Dambriūnas. sekr. 
prof. A. Šapoka, ižd. doc. dr. A. 
Vasiliauskas. •

Doc. Č. Masaitis padarė platų 
pranešimą emigracijos 
mais

Suvažiavimas praėjo 
draugingoje nuotaikoje, 
kovų draugai ir dabartiniai ko­
votojai dėl mūsų kultūros lais­
vės išsiskirstė pakilioje nuotai­
koje pasiryžę nešti gyvąją dvasią 
į visus mūsų tautiečius.

A. D. (2.)

1-ęigl bim r>uiuius uiiivciaitcię lininiui. atauou uuoiviciijinv i

U tvvMios ^au 19 lietuv.ių 8tudenN įsigijo mandatai pasiektų centro ofisą 15 dienų prieš seimą. 
^m^a^oT- ’V8irių HlPairom.į“'■‘Prteš 'setiuą'pet»itku4>w>kim>o specialaa* vajau* —= * H-raX-W naujM „ariU.

o " J, J -■ L kimui—prirašymui naujų narių.2, meti. gyd. 3, dr.'jurd, dr. ek. ’ t
1, 'dipl.'form, f ir dipl. chem. 1.

^^afeėdJlMTINIŲ AMERIKOS VALSTYBIŲ
I t J . .. z

■ svetimtaučių sudarydami tik A I/AC TCbT/JDI I A
16%, ligi šiol universitetą baigų A.V1 JOlJ IM 1 UlClJA
šių skaičiumi viršija kitas 5 tau-, 
tybes kartu. Ragelis

Huntington, W. Va.—Gegužės 
14-tą dėl "trailer’io" gaisro žuvo 
6 asmenys.

Cases ir eilė kitų muzikos spe- mandatų komi8iją; j. Petrušaus 
įspūdį ypačiai kiaušy- k Ant Gruodi A; Keturakj.

tojams padarė M. K. Čiurlionio1
preliudai. 2.1

rezoliucijų komisiją: dir. St. Ru­
dį. P. Balčiūną. C. Surdoką.

Iškilmingo posėdžio metu ei­
nąs Federacijos vado pareigas 
prof. dr. Antanas Maceina paša 
kė programinę kalbą: kataliko

Sutvarkytas Religinis
Aptarnavimas

Nuo kovo 1 d. Anglų Darbo < P^icijos moderninio humanisti- 
Ministerija lietuvius kunigus at­
leido nuo sutartinės prievolės ir 
leido dirbti savo tiesioginį ku­
nigo darbą. Dabar lietuvius ap­
tarnaus kunigas Kuzmickis. ku­
nigas P. Kairiūnas, 
Petraitis, marijonai 
Sakevičius ir K. 
domininkonas Tėvas 
Škotijoj gyvenantis kun. J. Gu­
tauskas Anglijos Katalikų Už­
sieniečiams Remti Komitetas tei­
kia lietuviams paramą, apmokė­
damas maisto ir buto išlaidas 

1 trims lietuviams kunigams. 2

kunigas A. 
kunigai J.

Kazlauskas. 
K. česas ir

nio pasaulio atžvilgiu, jis pabrė­
žė kad katalikas turi prisiimti 
moderninio pasaulio formas ir 
jas perkeiatL

Po trumpos pertraukos stovyk­
los salėje vėl buvo tęsiamas su­
važiavimo posėdis. Prof. M. K r u 
pavičius kalbėjo apie kovą dėl 
Lietuvos nepriklausomybės at­
statymo ir mūsų dabarties gyve 
nimą. Prelegentas prisiminė, 
kokį vaidmenį suvaidino ateiti­
ninkija Lietuvos atkūrime, kad 
du trečdaliai visų mūsų savsno 
rių ir pirmųjų karininkų buvo iš

m. pravestas vadinamas 
52.000 baltųjų Basic Immigration Art. kinis ir 

Amerikoje. Pirmajam dabar yra galioje.
1918 m. dar įvestas ir radika- 

75% lams neįsileisti įstatymas. 1921 
iš m. įvestas Quota Act. Juo uti­

Nežilu int 
1650 m. jau 
žmonių 
gyventojų cenze šioj šalyje 1790; 
m. buvo rasta 3,227,000. 
anų laikų gyventojų buvo 
Britų salų. 8% atvyko iš Vokie- statyta, kiek asmenų iš kurios 
tijos. Po mažiau iš Olandijos, valstybės įsileisti. Pagrindu ini- 
Prancūziįos ir Ispanijos. Kon­
gresas 1798 m. pravedė vadina 
mą Alien Act, pagal kurį nepa­
geidaujami ir pavojingi J. Val­
stybėms svetimtaučiai gali būti 
išdeportuoti. Nuo 1819 m. buvo 
pasistengta žymiai pagerinti lai­
vais keliones, kad tik daugiau į 
Ameriką žmonių atvyktų.

'arp 1820 ir 1880 m. atvyko 
daugiau 10 milijonų žmonių. 
1875 m. pradėti suvaržymai. Pir­
mieji suvaržymai huvo neįsileis­
ti kalėjimu baustų ir prostitu­
čių. Gi ieščiausias įstatymas pra­
vestas 1882 m. Juo apribotas ki­
niečių įsileidimas. Mat. tarp 

j 1850 ir 1880 m., kaip tik Kalifor- 
Inijoje atrastas auksas, kiniečiu 

Bellefonte, Pa.—Gegužės 14 d.. įstaiga į Ameriką atvyko net 200,- 
šeimyninių barnių laiku Mis.'OOO. Paliko kiniečiams tačiau 
Louise Alice Flick. 38 metų am-ltcisę atvykti: pirkliams, moky- 
žiaus, nušovė savo vyrą Clair E. I tojams ir turistams. Darbinin-

1 Brazilijoj Suimti Lietuviai 
Komunistai

Spauda praneša, kad Brazili­
jos politinė policija suėmė ko­
munistus lietuvius: A. Buką, V. 
Buką, J. Bubėną, A. Kučinską, 
M. Valentienę. P. Černiauskienę, 
Vladą ir Mariją Kuzmickus ir 
"Withold Swizks" (Švi 
Jiems gręsia ištrėmimas.

kštas?).

klausi- Lietuvis Atstovauja
Argentinos Sportininkus

Žinomas plaukikas VI. Pijal- 
kauskas j 
Įėję, spor 
vavo ArgcntinJs\Univcrsitctų 
klubą.

šiltoje 
Senųjų įvykusioje Santiago, Či-iAm< 

irto pitthenyfi^se atsto-| T

Washington. — Gegužės 14-tą 
Bethesda Navai ligoninėje numi- 

Į re U. S. senatorius iš Louisiana 
valstijos John H. Overton, 72

LUOS PREZIDENTAS mety amžiaus
Roma. — Gegužės 11-tą italų Į 

parlamentas išrinko respublikos > 
prezidentu bankierių Luigi Ei-Į 
naudi. 74 metų amžiaus. Prem­
jeru numatomas tas pats—krik­
ščionių demokratų vadas Alcide 
De Gaspari.

LUIGI EINAUDI—ITA-

ta 1910 m. Amerikoje gyvenu 
siu žmonių skaičius. Iš atskiru 
valstybių atvykusių žmonių nu­
statyta įleisti 3% kiekvienai:, 
metais.

1924 m. pastovi kvota pravesta 
jau tik 2% parindu, bet minimum 
buvo nustatyta įleisti nemažiau 
100 iš kiekvienos valstybės. Tuo 
būdu iš Šiaurės ir Vakarų Eu­
ropos valstybių gali daugiausiai 
žmonių į Ameriką atvykti. Ne- 
kvotiniais imigrantais galt būti 
Amerikos piliečių vyrai, žmonos 
ir vaikai, taip pat dvasininkai ii 
profesoriai jei turi atitinkamus 
kvietimus.

BALE įmigtai i jos Skytius

NUMIRĖ “BOYS TOWN“ 
ĮSTEIGĖJAS

B e r linas, Vokietija.—Gegužes 
Flick, 41 metų. Flick'ai turi 7 kams atvykti kas dešimt metų 115 dieną U. S. armijos ligonine 
vaikus. atnaujindavo įstatymą. Tiktai je dėl širdies atakos miniiie pa

tas įsta garsėjęs "Vaiku Miesto" (llnys 
1 3 ■ < I I I f. - * I' n...\ .clz-lrtZ-.-jL • , > . . ■ > i   >

Numirė Skautų Vadas
Dr. James E. West;

New Rochelle. N. Y.—Gegužės 
16 ligoninėje numirė Amerikos 
skautų vadas dr. James E. West, 
73 metų amžiaus. Velionis visą 
savo amžį pašventė jaunuomenės 
gerovei, ypatingai skautų orga­
nizacijai.

rsnilin ntvynii Mvni

atnaujindavo įstatymą.
1043 m. gruodžio 17 d.

Salonika. Graikija. — Gegužes i tymas atšauktas it Kinijai dim Town) įsteigėjas nu 
16-tą Salonikos užplaukojc atra-'«» kvota 105 žmonės per metus Edward J. Flanagan, 
do žiauriai nužudyto amerikie- . m pravestu įstatymu darjamžiays. Kaip žinoma. "Vaikuao žiauriai nuzuayto ameriKie-
čių radio korespondento George uždrausta atvykti idijotams^ lu- Miestelį" jis įsteigė lieteli Om.i 
Polk kūną. Manoma, kad tai yra natikams ir asmenims, numato- ha, Nebraskos valstybėje, auk

miems. kad jie gali būti visunme- įėjimui jaunąmečiu npsil-altclm 
nei našta. 1885 m įvažiavimas Velionis savo darbais ii nuopcl 
suvaržytas taip vadinamu Alien nais pagarsėjo netik šioje -alyjc, 
Contract Labor Law. Tas sustab- bet ir užsienyje, 
dė darbdaviams išnaudotojams ■
įvežti pigiai apmokamus darbi­
ninkus.

1891 m. įvesta ir sveikatos pa- 
likriuimas. Tarp 1875 ir 1903 at­
vyko arti 12 milijonu žmonių tų ir virš 4,000 paėmė nelaisvėn.
1903 m. uždrausta atvykti: nuo-j ----------------—
mariu sergantiems, silpmpro- Columbus. OhiK - t^egurri 
čiams. profesionalams ubagams |6-tą lėktuvo nelaimėje žuvo 4 

McKeesport. Pa.—Gegužės 13 J' anarchistams. asmenys.

komunistų darbas.

Frankfurt, Vokietija. — Gegu­
žės 13-tą U. S. oro jėgų autori­
tetai paskelbė, kad Saudi Arabi­
joj nukrito ir sudužo B-29 lėk-

Poetas P. Babickas Vėl ,uv" žuv0 13
••••

L»r|2O į Braziliją Naujo Italijos prezidento su-
Pčetas P. Babickas kuris buvo nūs Mario yra Cornell universi 

iš Brazilijos persikėlęs į Buenos ' teto politinių mokslų profeso- 
Aires. Argentinoje, neseniai vėl rius. 
grįžo j Braziliją. Numatęs apsi-------------------------
gyventi Minas Gerues. Argenti­
noj gyvendamas, P. Babickas diena trokas suvažinėjo bicycles- Pagaliau 1910 m. tie vist anks-( 
esą* parašęs eilę naujų dalykų, ir užmušė du dvynukus—Ivor ir čiau pravesti-jytatymai praplėsti 
bet dar nesuspėjo jų išleisti. James Morris. 14 metų. |ir suvienodinti Ir galiausiai rę

Nanking, Kinija.— Gegužes 13 
dieną nacionalė vyriausybe pa 
skelbė, kad Sian provincijoje jos 
jėgos nukovė virš 0000 komiini:,

13R7 m. Lietuva pi i iria kriki-

%25e2%2580%259cHowever.no
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LITHUANIAN R. CATH. ALLIANCE OF AMERICA KONGRESE
OFFICIAL PUBLICATION “GARSAS” ____ Gegužės 7-10 dienomis. 1948,

1‘ubli-hcil every Thursday by the Lithuanian R. C. Alliance of Ameilca ■ Olandijos sostinėje — Hagoje — 
įvyko pirmasis Europos tautų 
kongresas, kuriame dalyvavo ir 
pavergtos lietuvių tautos atsto­
vas. To kongreso proga dienraš­
tis "Draugas" rašo-

“Pirmąją dieną dalyvavo 200 
garbingų svečių ir per (W0 atsto­
vų 14 23 tautų. Vėliau [nisijuneė 
prie Europos- tautų kongreso dar 
penkios tautos. Gegužės 10 d. vi o 
buvo 28 tautų atstovai, būtent 10

■ tautų, Marshallo plano apimamų, ir 
be to: LIETUVA, Latvija, Estija, 
Suomija, Ispanija, Lenkija, Ven­
grija, Čekoslovakija, Rumunija, Ju­
goslavija, Bulgarija, vakarinė Vo­
kietija.

“Dalyvavusių kongreso tautų lū­
kesčius pareiškė W. Churchilli-. 
‘Mes nieko mažiau nenorime, kaip 
visoą Europos, sudarant visos Eu­
ropos uniją. Mielai priimsime kiek­
vieną kraštą, kurio žmonės turi sa­
vo valdžią, bot ne valdžia žmones'.

“Buv. Prancūzijos min. pirm. 
Povilas Ramadier pasiūlė pirmąjį 
nutarimą, kad Europos kongro-o 
tikslas bus pasiektas tada, kai vi­
sa Europa susijungs ir susiorgani­
zuok.

“Gegužės 10 d. posėdyje Euro­
pos 28 tautos priėmė vienu bnl-u 
tokį nutarimą:

" ‘Šis kongresas pripažįsta, kad 
Europos tautos turi gyvos parei­
gos skubiai sudaryti ekonomine ir 
politinę uniją, kad būtų galima už­
tikrinti saugumą ir socialę pažan­
gą.’

“Baigiantis Europos Kongresui, 
W. Churchlllls sakė: ‘Turime pa­
saulyje daug priešų . . . Išdary­
kime taip, kad pąmatjlk1 visi tie, 
kurie norėjo sukliudyti, šią konfe­
renciją, kad didingoji Europos žmo­
nių valia įvyktų’.” į

YEARLY SUBSCRIPTION RATES i 
(hiitril ,‘klatei of America $2,00. Foreign countries $8.00. Ringi* copy Be. 

Adi erti.dng rates on application.

“GARSAS”
73 Fast South Street (P. O. Box 32), Wilkea-Barre, Pa.

PHONE Wlkes-Bnrre 8-4711

Alarmas Europoj!
PAŽINKIM EUROPOS VARGUS

Mano prieš kurį laiką Amerikos lietuvių spaudoj pa­
skelbtus straipsnius apie Europos pavojus, šio pranešimo 
rašymo dienomis, patvirtino stipriausios Amerikos mili- 
tannčs galvos.

Generolas Omar Bradley sako: “Sovietų sakinga yra 
vienintelė pasauly tauta, kuri dabar gali vesti karą. So­
vietai dabar turi 170 divizijų, o jų satelitai—95.” Toliau 
jis sako: “Sovietai per 60 dienų gali turėti—sumobilizuo­
ti, iki 300 divizijų”, o kitomis žiniomis—jų satelitai per 
60 dienų gali sumobilizuoti iki 50 divizijų. Vadinasi, per 
60 dienų Sovietai gali Europos subolševikinimui pasta­
tyti apie 450 divizijų, arba—apskritai sakant, apie dešim­
ti milijonų armiją!

Mr. Symington (oro pajėgti ministeris) pareiškė, kad 
s^iviciiĮ aviacija yra 12 kartų stipresnė, negu Amerikos. 
Sovietai gamina 12 kartų daugiau lėktuvų, negu Amerika. 
Pagal jį, Amerika tuoj turi savo laivyną padidinti dar 70 
eskadronų. Tos pat nuomonės yra generolas Spaatz. O 
admirolas Denfeld pranešė kongrese, kad Amerika teturi 
175 povandeninius laivus, iš kurių 90 nenaudojami, o So­
vietai turi f260 povandeninių laivų, jų tarpe 4 moderniš- 
kiausi paimti iš Vokietijos. Be to, jie stato okupuotos 
Vokietijos dirbtuvėse dar 14. Vadinasi, greit sovietai 
turės 2?4,-o Amerika—t-176' iš kurių 90 dar nenaudojami. 
Tu pač^ų asmenybių žiniomis, Amerika įvedusi karo prie­
vole i 960 mietais Turėtų apie 2 milijoųū, parengtu, kariu,

•‘GARSAS’*

PC IRO PAGAGLBA NUO LIETUVOS LIGI
U. S. ZONOJE V

i 1948 m. pradžioje Vokietijoje 
U. S. zonoje, stovyklose gaunan­
čių PC IRO pagalbą, buvo šių 
tautų žmonių:

Lenkų ............................. 58.R06 j
Lenkijos ukrainiečių. . . 5(1.590 
Lenkų gyvenančių

Britų Dominijose .... 2,893
l'SSR piliečių .............. 2,820
Lietuvių ......................... 25,1*22
Estų ......................... 1 3,00k
Latvių ................ ... 40,644
Jugoslavų 4,949
Žydų .................................11.3,902
Visų kitų ........ 14,823

pu-'iškus tų laikraščių žmoniškumo 
apsireiškimas yra niekas kitas, kaip 
tik krokodilo ašaros.”

KARAS LAIMĖTAS, 
BET TAIKOS NER>

"Vienybė” rašo:
"Atsimenate, ką sakydavo velto 

H iŠ Rooseveltas ?—'Mei turime lai 
mėti karą ir taiką...’

"Bet štai gegužčs 7 dieną suei

K

laimėjo karą Europoje.
"Tai sukaktis, kurią, rodos, turė­

tume minėti, vaikščiodami su trifi- 
boniis, būgnais ir clnibdtais.

“Vietoj to. mos šiandien Idau- 
šiame:

“Kur ta taika, dėl kurios ti« k 
kraujo pralieta?

"Kur tą laisvė, kuri paverjrtom- 
lautoms buvo žadėta?"

Taigi PC IRO gaunančių pa­
galba Amerikos zonoje buvo 
329.243 asmenys

B ALF 1 migracijos Skyrius

1399 m. Lietuvos Did. Kuni­
gaikštis Vytautas vadovauja 
kryžiaus žygiui prieš totorius 
prie Vorsklos.

ALT VALDYBOS SUVAŽIAVIMAS

Ražo Kapitonas PETRAS JURGELA
(Tęsinys)

Siekimas Berlyno 
Prahos — įsigalėti

Europos Širdy
Maskvos politbiuras turėjo 

vo planus komunizmo kalavjjui' 
įsmeigti į Europos širdį. į pati( 
Europos vidurį —'Berlyną ir Atkaklūs 3-jo Internacionalo 
Prahą. Jis įsigeidė visai lengvai, kovotojai bent - Čekoslovakijoje 
pigiai (amerikonų ir anglu karo buvo atviri, nuoširdesni Nuo se- 
pastangomis ir aukomis!) gauti nu laikų jie neslėpė savo vyriau 
būtinai abi tas sostines ir—gavo! šio ir galutinio tikslo. Dargi 
Tik viena kuria iš abiejų tų sos-į 1929 m., kai komunistai pirma 
tinių rusai nebūtų pasitenkinę, kartą įžengė į Čekoslovakijos 
nes tik abi jos sudaro didžiau- seimą, jų vadas Gottvvaldas pa 
sios ir vadovaujančios reikšmės žvelgė į Benešą ir sušuko: "jūs, 
politiškai geagrafiniu bei stra- ponai, klausiat mane, kodėl mes 
teginiu atžvilgiu: kas valdo Ber- čia esame. Mano atsakymas pa­
gyną ir Prahą, tas .šiandien iš da- prastas. Mes atvykom čia nusuk- 
lies, o rytoj visai jau valdo ir vi-^ti jums sprandus. Ir aš iškilmin- 
są Europą. Tas ypač svarbu per- gai pasižadu—mes tai padarysi- 
galę stumiant i vakarus. me!"

Štai, kaip Prez. Rooseveltas.i Gottvvaldas kartą pasakė, kad 
sąmoningai ar nesąmoningai, sa- j "mažasis čekų mokytojas Bene 

ivo nusileidimais Maskvai iš- §as turi Napoleono ambicijų." 
sprendė Europos likimą—pake/-Kad taip iš tikro būtų buvę! 
tė istoriją. Faktiškai būdamas' 
karo metu galingiausias valdo-! 
vas ("demokratijos arsenalo" va­
das. ginklų, maisto ir visokiausių 
reikmenių gamybos ir jų tiekimui 
viršininkas, 13-kos milijonų ar-| 
mijų vyriausias vadas ir tuo bū-i 
du pats galingiausias poetinis 
vadas!). Rooseveltas galėjo ir tu-' 
tėjo geriausios progos ir teisės 
diktuoti visiems sąjungininkams 
ir nustatyti Europos planą, t. y., 
sugrąžinti laisvę bei nepriklau­
somybę visoms Europos tautoms, 
kaip žadėjo Atlanto Nuostatais 
(Čarteriu), kurie taip mielai nu­
skambėjo po visus demokratinius 
ir vokiečių bei rusų pavergtus 
kraštus, sukėlė visų mūsų pa­
stangas karui laimėti ir kurie 
taip greit (dar karui nesibaigus) 
pasirodė be vertės. . . ____ _

Kur raudonoji kariuomenė m'iėlai būtų pradėję ir sėkmingai 
,o_______ karo-Veiksmų.ar .v^ąi be jų) Į-baigę tą pilietinį, kirįl prieš Ru-
Valstybes ■nepasitrauKė sjjos 5.^ vorą (kol4imną)t *44*.—►

Rusų ir

viškų tautų nuoširdus santykiai, 
brolybė, vienybė, broliška tauta 
išvadavo iš verguvės ir tt.). Bet 

Jų tikslas buvo aiškus: galutinai 
i įsitvirtinti jau ateičiai.

saJ Benešo Neveiklumas Tautos 
Laisvei Gelbėti

Atsiradus eilei reikalų, lie- apie tremtinius—DP. Kaip žino 
čiančių Lietuvos išlaisvinimo ma, vienas bilius yra svarstomas 
klausimą ir Amerikos lietuvių j Senate, antras Atstovų Bute. Su­
veikia, Vykd. Komitetas nutarė'vo turiniu juodu labai skiriasi 
sušaukti ALT Valdybos suvažia-į vienas nuo antro. Kai kuriais at- 
vimą Washingtone.'' paskiriant žvilgiais lietuviams ir kitiems 
jam laiką, kada dar nepasibaigė pabaltiečiams yra palankesnis 
Jungt. Amerikos Valstybių Kon- Senato bilius. bet jame numato- 

Igreso sesija. Imas įsileisti DP skaičius yra
Suvažiavimas įvyko š. m. gegu- j dvigubai mažesnis negu Atstovu 

žės 9 d. Hotel 2400 patalpose, da- Buto biliaus.
lyvaujant 8 ALT pareigūnams iri Tajp Senato, taip Atstovų Bu- 
Inf. Centro direktoriui. Dviejuo-> t0 Komitetuose ALT atstovams 

|se posėdžiuose, kurie užsitęsė iki bjUVO mielai suteiktos visos in- 
i vidurnakčio,* buvo ^išklausyti ir, formacijos, kurių jie prašė. Iš 

pasikalbėjimų su ekspertais, ku­
rių žinioje yra šitų bilių paruo­
šimas, buvo numanu, kad vienoks 
ąr kitoks įstatymas tremtinių i- 
sileidimo reikalu į Jungt. Val­
stybes bus: šioje Kongreso sesi­
joje priimtas. Kol kaę dar ne- 
'buvo aišku, ar paims viršų Sena­
to Ar Atstovų' Buto projektas ar 
gal kojiia kompromisinė kombi- 

‘pąfcali Sėna- 
į Tungt. Valstybei

.patvirtinti Vykd. Komiteto pra­
nešimai ir apsvarstyti Šie klausi- 
I • ' *» »mai:

1) II-jo Lietuvai^Gelbėti Va-

TURI GARBINT RAUDO-

lltarattirbs dekada (dešimtadieniu) 
Maskvoj)*.' liūto tėn nuvykę1 mums 
pažįstamų rašytojų, jų tarpe ir V. 
Mykolaitis-Putinas • ir A. Vienuolis- 
Ž.ukauskas ir kt. Kaipg: nevyksį, 
kad verčia. Nuvykti gal dar būtų 
ir malonu, bet savo raštais gar­
binti bolševikines idėjas—koktu ir 
nepakenčiama.

"Lietuvos raštyojams, iš-kyrus 
keletą mažiau žinomų vardų, bolše­
vikinės idėjos ne prie širdies. Bet... 
ką darysi, kad verčia rašyti, ir bū­
tinai taip, kaip Stalinas nori. Ty­
lėti irgi negalima, šauk, kaip be­
išmanydamas, kad Stalinas yra ge­
riausias, kad Maskva yra pasaulio 
sostinė,—tai dar būsi rašytojas. O 
jei ne—tu joks rašytojas ir paga- 

( liau dar esi ‘liaudies priešas
i po ginklu paruoštos armijos tiek, kad gali Atlantą' Teikia sunaikinti.” 
šiekti (prie dabartinių jėgų santykio) per porą savai-j 

jaus eiga;
2) Bendrojo Imigracijos 

miteto organizavimas;
3) Akcija ■ Washingtone D.P. 

, reikalais;
4) VadovaujančiųjLietuvoa Ufc

Ko

t

Savo tautos mėgiamas, gerbia 
mas ir aukščiausiai tarnybai-va 
dovybei pašauktas-išrinktas Be­
nešąs, Tarno Masaryko bendra­
darbis ir įpėdinis, apvylė tautą. 
Kai T. Masarykas iškovojo ne­
priklausomybę, jo įpėdinis be ko 

.vos, be šūvio ir be jokio pasiprie­
šinimo prakišo tą brangią nepri­
klausomybę. Kodėl? Kodėl jis 
nekovojo .atkakliai stengdamasis 
ją apginti? Kodėl jis nesiėmė 
net kraštinių, griežtų, neišven 
giamų kovos priemonių—šaky 
sim, kad ir karinės diktatūros? 
Argi Čekoslovakijoje neatsirado 
šimtų tūkstančių narsių kovoto­
ju ? J1.1 galėjo atsirasti daugiau, 
negu reikia. Ir jie visi*būtų mie­
lai, su didžiausiu pasiryžimu ir 
pasiaukojimu stoję Į kovą prieš 
komunizmą krašto viduje. Jie

‘ 5)^ Liešfaviss i kfeųsifciaš rylyji fctvyktl 
su š. m. rinkimų karrfpani- - 
ja: i

6) Tremtinių meno ir martiro­
logijos paroda:

7) Delegacijų pasiuntimas į 
Kongresą ir Valstybės De­
partamentą. '

Daugeliu Šių klausimų buvo 
pasikeista nuomonės, ir suvažia­
vimas patvirtino Vykd. Komiteto 
iki Šiol padarytus arba daromus 
žingsnius. Suvažiavimas specia­
liai pritarė Vykdomojo Komite­
to pastangoms tęsti Liet. Gelbė­
jimo Vajų, kurio tikslas yra su­
kelti daugiau lėšų ir pasiruošti

Ik karinės prievolės įvedimo, įsirašo1 į žmonijos, Europos 
? kultūros gelbėtojų—pintąsias eiles, aukso raidėmis.

1939 mętais rugsėjo -pirmomis dienomis per radiją 
Klausant vieno iš pačių pirmųjų Vokietijos karo komuni­
kato apie Lenkijos šarvoto traukinio sunaikinimą, aš ke­
liems lietuviams karininkams pareiškiau savo viziją, kad' 
vokiečiai karą pralaimės 1945 m. pavasari prie Berlyno, i 
Vėliau Mr. Churchills pareiškė (maždaug), kad Anglijai 
1944 ir 1945 m. turės pakankamai ginklų ir kariuomenės i 
vesti karui prieš Vokietiją . . . Jei Anglija ir Vakarai pa-1 
Rankamai būtų turėję ginklų ir kariuomenės 1939, 19 10 
metais, vokiečiai būtų Europos kelius metus nelaikę na­
cizmo kalėjime, įvykiai būtų nuėję visai kitaip. Bet tada' 
niekas “netikėjo” į Vokietijos puolimą, kaip šiandien “ne­
tiki" į bolševikų antplūdį. Atsiribojus nuo Europos kon­
tinento vandenynais galima “netikėti”. Sovietai šiandien; 
turi po ginklu paruoštos armijos tiek, 1—J ----- 1
pasiekti (prie dabartinių jėgų santykio) per porą savai-i 
cių. Kol Vakarai 1950 ir 1953 metais turės tiek ginklų Į VIENPUSIŠKAS 
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ATJAUTIMAS i romą pastangų pasimatyti su po-;
"Darbininkas" rašo:
“Kai dabar vis mažėja vilti.- ra­

miu būdu, d-erybų keliu išrišti pin- 
čą tarp arabų ir žydų, tai didieji 
laikraščiai pradėjo ašaras lieti dėl 
žmonijos sugedimo, dėl civilizaci­
jos paviršutiniškumo, doros su-mu- 
kimo, negalėjimo sugyventi, Jung­
tinių Tautų Organizacijos bejėgiš­
kumo atstatyti teisybę ir tt.

“Tie laikraščiai ima raudoti tik 
tada, kai reikia žydu* užtarti, kai 
reikia žydų reikalu.-- apginti. Žmo­
niškumo ir teisingumo jausmo pa­
juos neatsiranda, kad apginti ar 
bent užtarti tautas, esančia- anapti- 
geležines uždangos.

“Kai prieš keletą motų prasidėjo 
masinis žydų bėgimas iš Stalino 
rojaus, tai ta proga daug buvo ra­
šyta apie tremtinių baisią būkle. 
Bet vis būdavo pamiriimi tik žy­
dai, tarsi kitokių tremtinių nebūtų 
buvę. Išeina, kad nežmoniška tik 
tada, kada ž.ydai kenčia. Reikia 
AAukti tik tada, kada reikia žydų 
reikalus paremti. Taigi toks vien-

ir armijos, kol galės bolševikus sumušti ir išlaisvinti Euro-; 
l»os kontinentą, sovietai naikins Europą. Kas liks iš Euro- i 
pos po 2-3 metų sovietu naikinimų, atsimenant, kas be-; 
liko po 2-8 metų iš Pabaltijo, “Vokietijos-pilvo”—Rytprū­
sių, sovietų zonos ir’kas darosi šiomis dienomis iš Balka­
nų, Lenkijos. Rytų Europos kraštai yra žemės ūkio gami­
nių pertekliaus kraštai, o jau badas, skurdas, alkis. Vaka- į 
rų Europos kraštai yra žemės ūkio gaminiu importo kraš-Į 
tai, šiub metu gyveną.iš užjūrių importo bei dovanų.

Pradėję puolimą sovietai gali per kelias savaites atsi­
durti prie Atlanto, nes prie dabartinių jėgų santykio jie 
tesutiktų tik partizanini pasipriešinimą.

Svarbiausia pagalba tremtiniams Europoj yra siunti­
mas affidavit of support, nes juos turintieji bus evakuoja­
mi pirmoj eilėje, kaip teoretiniai Amerikos gyventojai. 
Pati Vakaru Europa negali apsiginti nuo bolševizmo, nes 
skandinavai nekariaus (Švedai pasiskelbė neutralūs, kol 
sovietai juos ištraiškys!), šveicarai nekariaus, o kiti ir no­
rėdami nepajėgs ir negalės. Anglosaksams reikia dar 
iVuot laiko išlyginti jėgas su sovietais.

Mums gi rūpi išgelbėti tautos likutį—tremtinius.
Dr. Bonifacas Ramanauskas

KOMUNISTAI BE KAUKES
Dnr ir šiandien iš kai kurių lietuvių ir kitataučių girdi­

si palankios komunistams nuomonės. Jie nepaiso atvyku- 
,'iųjų kankinių pranešimų anie padėtį. Tie gyvi liudinin- 
kai yra matę ir patyrė visaęi komunistų baisenybes tėvynėj 
L irtuvoj, iš kurios tūkstančiais spruko, kad tik galėtų iš­
gelbėti savo gyvybę. Iš jų pranešimų kiekvienam geram 
lietuviui susidaro tikrai baisus vaizdas, kaip ten už gele­
žinės uždangos vargsta ir kenčia Lietuvos gyventojai.

Vienok šiandien ir mūsų—Jungtinių Amerikos 
Valstybių valdžia, didžioji anglų spauda, radio pranešėjai 
rau mato rusų komunistus be Kaukės, kokie jie tikrai yra.

Tžnmis rasvtojas LVon daro Amerikos Valdžiai pasiū-

kuri

50,000 asmenų iš Pabaltijo kraštų 
ir kitų sov. Rusijos aneksuotų 
sričių, o pagal Atstovų Buto Ei­
lių butų įsilieta apie 40,000 pa- 
baltiečių. ALT delegacija pa­
reiškė savo pageidavimus vienam 
ir antram Komitetui.

Valstybės Departamente buvo 
pasikalbėta su Rytų Europos 
Skyriaus viršininku, kuris, kaip 
visuomet, parodė daug nuošir­
daus palankumo Lietuvos reika­
lui.

Šis ALT Valdybos suvažiavi­
mas buvo neabejotinai naudin­
gas, ir jis prisidės prie sustip-

, ateities įvykiams tiek Jungt. mūgų vciklos Lietuvos iš.
Valstybėse, tiek Europoje. I laisvinirnui.

1 Suvažiavimas pasisakė už tai, | 
kad kolonijose, kur yra organi-. 

įzuotų lietuvių veikėjų, būtų da-
j * VMS* JjX**X»*«* »•» SJ *• I

litinių partijų vadais ir kandida I
I tais, reikalaujant iŠ jų pasisaky­
mo Lietuvos Nepriklausomybės;

ALT Vykd. Komitetas

BALF VEIKLA

ry nesjrrauKs.; jc* « kuhv m- vadovaujamą r kurstomą
two krašto JI viešai ir pasitrau- čekoslovakijos laisvę ir pe-
ke (po sutarto laiko, girdi, vyk- , , . , , .. .., , . , • priklausomybę, fuk kas šiandiendant kuria sutartj su lengvai r , . .....
mulkinama Amerika ir Anglija), nežino’ kad k“lstu laimeji- 
tai savo vietoje (k. a. Persijoj. mas bet kur10 krast0 valdžl0Je 
Bulgarijoj) paliko jau įsigalčju- Vra ne paprastas valdžios pakitė­
sią komunistų partiją su komu-iiimas Pagal demokratijos formą, 
nistine policija ir "demokratinės bet to krašto pavergimas ii ati- 
armijos" pulkus bei partizanus— davimas Sov. Rusijos imperijai, 
aišku, jau nekaltų žmonių kraujo Koks tamsuolis Čekoslovakijos 
ežeruose. Taigi, rusų karinome-' kalnuose galėjo to nesuprasti ar 
nės atsitraukimas niekur dar ne- dar nežinoti. Betgi tą liūdną tie- 
davė progos tam kraštui demo- są Benešąs geriausiai žinojo ir 
kratiškai apsispręsti ir atgauti pagaliau matė, kaip tais būdais 
visišką nepriklausomybe ir tik- (be kovos) žlugo Lietuva, Latvi- 
rąją laisve.
. Ne kitaip galėjo atsitikti ir Če­
koslovakijoje. Bet čia. paskubom 

Iii uoliai stiprinant komunistines 
' jėgas, rusams nesunku buvo mul­

kinti čekų vadus, veikėjus ir mi­
nias. skelbiant tikrą jų tikslą 
slepiančius obalsius (abieju sla-

ja. Estija. Lenkija, Rumunija. 
Bulgarija. Jugoslavija. Albanija. 
Vengrija. Tai nebuvo kokie ma­
ži įvykiai tolimos Azijos dyku­
mose, bet Europoje ir dargi čia 
pat, už ir prie Čekoslovakijos 
sienų!

(Bus daugiau)

Bendrasis Amerikos Lietuvių! 
atstatymo klausimu, šituo tikslu šalpos Fondas veikia nuo 1944 
ALT politinis komitetas turės m. kovo 25 d. Nuo 1944 m. iki 
paruošti tam tikrą programą, kad 1946 m. buvo National War Fund 
vietos veikėjai galėtų 
liarinti spaudoje ir su 
tis į partijų komitetus 
datus.

Išklausęs pranešimo 
pos, suvažiavimas pasisakė už, 
tai. kad Amerikos Lietuvių Ta-j 
ryba ir toliau kooperuos su Vy- 

iriausiu Lietuvos Išlaisvinimo 
i Komitetu ir rems jo darbą. Kai 
kuriais liečiančiais tą darbą rei­
kalais suvažiavimas įgaliojo savo 
atstovus pasikalbėti su atitinka- 

'momis valdžios įstaigomis, kas ir 
(buvo atlikta sekančią dieną, t. y..
gegužės 10 d.

į Daug diskusijų valdybos šuva-, 
žiavime iššaukė esantieji dabar i 
Kongrese įstatymų sumanymaiI

TREMTINIŲ IMIGRACIJA
ja
ja

iš

popu- nariu. Nuo 1947 m. rudens yra 
kreip- American Overseas Aid—United 
kandi-, Nations Appeal for Children na­

riu. Nuo pat CARE įsisteigimo 
dienos. BALF yra narys. Be to, 
priklauso American Council of 
Voluntary Agencies for Foreign. 
Relief ir yra registruotas Ad-, 
visory Committee on Voluntary 
Foreign Aid of the United 
States Government, BALF arti-! 
mai bendradarbiauja su didžio-! 
siomis Amerikos*^ šalpos organi-l 
zacijomis, kurios rūpinasi trem­
tinių šelpimu, jų imigraciją, ir 
įkurdinimu.

BALF Imigracijos Skyrius

Euro-

J 
nių 
000 
bes Iki metų galo, galima tikė- įprasto darbo, 
tis, tremtinių į Ameriką atvyks Prancūzija nori paleisti vokie- 

. Vietoje jų. 
darbams ruošiasi atsikviesti nuo 
25-35,000 D. P. darbininku iki 
1948 m. birželio 30 d

Anglijoje 36,000 įsileistų trem 
tinių taip pat dirba kasyklose, 
geležies liejyklose, dirba kaip 
tarnai ir kitose srityse šia pro 
ga pažymėtina, kad Britu Impe 
rijoj yra lenkų Anders armija iš 
200,000 vyrut

Imigraciįos Skyrius

Ameriką visų tautų tremti-'anglių kasyklose. Padirbę, kai 
jau atvyko 30,000. Apie 100.-,kurie grižo atgal į tremtį, ncga- 
išvyko į visas kitas valsty-1 lėdami pakęsti sunkaus ir ne-

! 20.000. {vairios valstybės priėmė čių karo-belaisvius.
i tremtinius : darbams ruošiasi at:

Argentina 3.200
Aušt rali jn 1,099
B-lgija 25,000
Brazilija 3,500
Kanada X,5SM
Anglija 3K.OO')
Praneli i z ja 10,0(55
Prancūzų A. Afrika 1,000
Olandija 1,072
Norvegija ' 100
Paragvajus 2.4(55
J. A V. 29,054
Venezuela 5.000

Žinoma, kiekvienas transpor

Rusai Gabena Savo Seimas
Atgal j Rusiją 

valdžiai pripažinti tremtyje lietuvių ir kitų pavertų tan-i Rusu karinis (ub„n.toriu, 
tų vynausybea ir imleist. jų atstovus | UN orpmuanjų.lsokoioe.ki, itvyk. i.ta, „„vyk.t.ntiu skaniu keiti. 
I nikus tai sumanymas. ., , . ... Maskva pasitarimui. Rusu kari-'pavy:d,iui. i Braailiį. ruošiasi

J et jau svetimieji mato reikalą ir užstoja pavergtas/nės misijos šefas Britu zonai idar mėnesi išvykti apie 5,000 1
tautas, tuo labiau meS, lietuviai, o ypač mūsų organiza-Į taip pat staiga pasitraukė iš sa- 
cijos, kaipo ALT, pirmiausia ir nieko nelaukiant turėtų vo pareigų ir išvyko į Maskvą. Daugiausia 
stot darban. Lietuviai tremtyje turi VLIK (Vyriausiąjį Sovietų kontroliuojama spauda daujami jirbti ūkiuose. Vykdą 
Lietuvos Išlaisvinimo Komitetą). Reikia tik pripažinimo.1 Berlyne, kaip AP praneša, pa-  ..................  "

Vakarinėms Demokratijoms kaip tik būtų pakeliu šian- tv,rt,no jau Plačiai kursuojan-

Čiagtmiams Lietuviams
Buenos Aires mieste Argenti­

nos lietuviai prie ispanų kalbos 
kursų skirtų iš Europos atvykti 

tremtiniai pagei- sietus lietuviams, suorganizavo 
'l-jir lietuvių kalbos kursus Argen- 

mi susitaria ūkiuose dirbti, bet tinoje gimusiemš lietuviams.
i kai nuvyksta, iš ūkiu mėgina pa- 

VHKannems i/enioKianjoins Kaip mk ouvų paKenu sian-, z kad diddi, fu.ų ui.. .išalinti, neišpildydam. sutarty-
UŽ kąiF’ įkaičius išvežtas atgal į Ru- je numatyto laiko. Brazilija ra

- i. i a -u i - 1 portuoja, sugaunanti apie 75 as­
menis kiekvieną mėnesi. J Bei-

vakarinės demokratijos kovojo? Ar ne už viso pasaulio tij, Tai e8q padaryta tik gry-
tautu laisvę? nai į] ūkinių sumetimų, bet jo-(-------- ------------, —----- , r —

Kuomet komunistams kaukė nutraukta, laikas visam'kiu būdu ne dėl baimės, kad greit giją išvyko labai daug tremti-
Į---..’i - ' '■-•i. R G, a ’••’rnr. nių. Belgai jucs kvict’r.i dirbti

1919 m. vasario 7-9 d kovose su 
bolševikų raudonarmiečiais žuvo 
pirmasis mūsų kariuomenės ka­
reivis Povilas Lukšys ties Kėdai­
niai''.

$
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pasikalbėjimas su redakto
RIUM LEONARDU ŠIMUČIU

Rašo Dr. J. PRUNSKIS

Tautos vei gijos naktyje gerai, 
kad yra asmenybių, kurios kaip 
žiburėliai kelią šviečia, kurios y- 
ra tiek pripildytos patriotinės 
energijos, kad lyg spraksėdamos 
žiežirbos visą tautos laisvinimo 
motorą suka.

Vienu tokiu idealistų, nenuo­
ramų ' yra Leonardas Šimutis, 
"Draugo" redaktorius. Amet.' os 
Lietuvių Tarybos pirmininkas ir 
daugelio kitų organizacijų i są­
jūdžių širdis. Šiemet jam suei­
na 55 metai amžiaus, 35 metai 
jo visuomeninės veik'os ir 30 
metų, kaip yra redaktoriumi 
(191: m pradėjo redaguoti "Gar­
są"). Tos sukaktys ta: getą pro­
ga k.‘lėta: klausimų:

vių centrinėmis įstaigomis Euro­
poje. Amerikoje organizuojamos 
rajoninės konferencijos. Vienu 
iš jų uždavinių—susiorganizuo­
ti taip, kad būtų pasiektas kiek­
vienas kandidatas į senatą ir 
kongresą (rinkimai bus neužil­
go) ir visus juos palenkti Lie­
tuvos laisvės bylai ginti. Konfe-'jj j§ Lietuvos 
rencijos rinks delegatus į ben-1 
drą visų USA lietuvių konferen-' 
ciją Washingtone, iškėlimui Lie­
tuvos bylos sostinės spaudoje; 
suvažiavusios delegacijos pasi­
matys su savo senatoriais, kon­
gresmenais, reikalaudamos dar 
daugiau paremti Lietuvos išlais­
vinimo reikalą.

Taryba užlaiko ir ateityje ma­
no užlaikyti sustiprintą infor-

— Tai didžiausia iš paskirų 
USA kat. lietuviškųjų organiza­
cijų. Jos nariai pastovūs, me­
džiagiškai pririšti. Tai apdrau- 
dos organizacija, nepamiršusi 
nei kultūrinių, nei religinių rei­
kalų ; ir aukomis ir kitais būdais 
ji yra parėmusi įvairius lietuviu 
užsimojimus. Dabar ši organiza­
cija sumoderrfinta. perorgani­
zuota. Tas duoda pagrindo į- 
traukti ir jaunąją kartą. Iš cen­
tro asmenų net septyni yra Ame­
rikoje gimę ir augę, tik aš vienas 
iš Lietuvos, ir džiugu konstatuo­
ti, kad jie nemenkesni lietuviai 
ir katalikai, negu mes atvykusie-

legenda apie nežinomą kareivi
LIETUVIŲ ROMOS KATALIKŲ 

SUSIVIENYMAS AMERIKOJE 
e

(Lithuanian R. C. Alliance of America)
talškal siųsti: P. O. Bos 32, Phonoi Wilk.»-B»rr. 3-4711 

73 E. Soatk St., Wilka»-Barr«, Pa.

Žemėje j*u tiek daug buvo pri- jautėsi labai pavargęs, ir jo žir 
kalbėta apie atėjusią taiką, jog Ras baigė nudilinti savo pasagas, 
ir danguje pradėjo tuo tikėti.

— Gal būt, — pasakė vienas 
šventas filosofas, kurs net palai­
mos vietoje negalėjo atprasti nuo 
svarstymų ir abejojimų, — gal 
būt, jeigu jie ten žemai šaukia, 
kad viešpatauja taika, tai, tur 
būt, iš tikrųjų kraujas jau pąlio-. 
vė plaukęs kitaip, kaip tik gyvo 
žmogaus gyslose. Bet keista,— 
murma jis,—keista: aną kartą aš 
pažvelgiau į apačią ir prasidžiu­
gau, kad jau vėl pradeda atžel­
dinti iškirstus miškus, tačiau, ge­
riau įsižiūrėjęs, pamačiau, jog tai 
nėra medžiai, o patrankų vamz­
džiai.

— Tai tiktai karo atsiminimas. Purvyno išraukė 
—tarė kitas,—tai tiktai prisimi­
nimas savo pačių sukeltos baus­
mės dienų.

— Taip, vargšai mūsų broliai 
iškentėjo tiek, jog to nebeturė 
tų užmiršti ir jų vaikų vaikai,— 
atsiliepė sustoj'ęs prie jų dar vie­
nas palaimintasis.—Tik pagalve 
ti, ką yra išgyvenę tie būriai nau­
jų mūsų draugų, kurie atėjo čia 
per ugnį ir ftpeigą. Jie buvo ta:p 
netekę visko, jog nežino net. kur 
padėjo savo kūnus.

Šventasis Petras tuo metu ėju!Pastato duris ir iėi° » vid^- D*- 
i laukus, kur artojas Izidorius sė- ,^ar Lis užsidegė ^žvakę, ir riteris

na per sales ir lenkiasi sienoms.
— Kodėl jis sveikina tuščias 

sienas?—galvoja šventasis ir ū-l 
mai pamato, jog čia anksčiau yra 
kaboję kryžius ir kunigaikščių 
atvaizdai Garbingų žmonių pa- 

tp„u veikslai atsispaudė nematomai 
šiuose mūruose, laisvės karų vė­
liavos yra kabojusios salės pa- • 
kraščiuose ir daugybė kilnių 
ženklų. |

Jis nuėjo paskui žmogų, žen­
giantį dengta galerija, užlipo 
paskui jį į bokštą, ir riteris ma­
tė, kaip viršūnėje žmogus i&kėlė 
vėliavą ir ėmė pūsti trimitą.

_ Nuo garso pabudo bokšte įkeltas 
keliąu?uX7tuįa\7buv7i?a^ ir ėmė raudoti. Jis raudo- 
reivis ir Ir- Ii Vita, arriau nP.'J0 talP Skaudžiai, JOg JO šerdis

— Matau kažkokį sodą.—pasa­
kė jam riteris, glostydamas jo au­
sis.—mes čia tik truputį pasilsė­
sime ir jau leisimės atgal.
.Apgriuvę namai stovėjo aplin­

kui, ir sodas atrodė niaurus ir 
visiškai tuščias, tačiau kai šven­
tasis pastatė savo žirgą prie ap­
degusio beržo—jis kažką pamatė. 
Lapkričio naktis buvo čia, drėg­
na ir tamsi, ir reikėjo tiktai to­
kių skaidrių ’akių kaip jo, kad 
išskirtų iš tamsos akmenų pa­
minklą ir tai. kaip iš po jo pakilo 
žmogus. Žmogus vaikščiojo po 
sodą šen ir ten, atsargiai kilno­
jo sudžiūvusius stagarus ir iš 

kelis rožių
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— Ar nėra planų sukurti pa­
saulio lietuvių sąjungą?

— Popieriuje ji dar tebegy­
vuoja. Ji buvo suorganizuota 
1935 metais, pasaulio lietuvių 
kongrese, Kaune. Jos pirminin­
kas (Skipitis), pirmas vicepirmi­
ninkas (Šimutis) bei valdybos 
narys (Pakštas) yra Amerikoje. 
Buvo planuota šaukti kitur, bet 
kliudė karas. Kai susinormuos 
gyvenimas ir susisiekimas, bus 
galima planuoti apie antrą pasau­
lio lietuvių kongresą. Mieliau­
sia būtų—Lietuvoje, bet, jei oku­
pacija užsitęstų,—ir kitur. Tok­
sai kongresas galėtų labai prisi­
dėt prie pagyvinimo lietuvių ju­
dėjimo.

— Kaip jums atrodo Lietuvos macijų biurą—LA1Č. kuris išlei- 
/aisvė.s perspektyvos?

— Nori mane 
pasodinti ?

— Esi poetas, o šie žmonės gi 
laikomi tautos pranašais . . .

— Kalbant rimtai apie Lietu­
vos išlaisvinimo viltis,—pasakojo 
L. Šimutis,—nė viena lietuviška 
širdis į šį klausimą neigiamo at­
sakymo negali duoti. Jeigu ne 
būtų vilties Lietuvai piis’kelti, 
argi mes ir mūsų kolegos tiek 
dirbtume, tiek laiko pašvęstume. 
Nebūtų nė tų aukų, kuriomis ta 
akcija išsilaiko. Lietuvos laisvės 
idėja Washingtone tebėra gyva. 
Tai parodo ir prezidento Truma- 
no š. m. kovo 17 d. New Yorke 
pasakytoji kalba, kur jisai išskai­
čiavo ir Baltijos valstybes atva- 
duotinų tautų sąraše. ALT dele- likų Federacijos sekretoriumi, visuomeninio darbo, nuo kurio 
gaeijos Washingtone nekartą da- Kas naujo toj šakoj? 
rė sugestijų, kad koks oficialus] 
sostinės asmuo nauju pareiškimu 
patvirtintų mūsų tautų viltis dėl 
išlaisvinimo ir prez. Trumanas, 
kaip matome, tą padarė. Jei A- 
merika stoja už mūsų laisvę, mū­
sų nepriklausomybė pražūti ne-' 
gal«. . -<

» l /<!.
— Kaip vyksta įvairių lietuviš-

do labai daug Lietuvos bylai gin-
pranašo kėdėn ti naudingų leidinių. ALT pa-

įdėjo išleisti Chase ir Jurgėlos 
parašytąsias Lietuvos istorijas 
anglų kalba. LAIC leidžia pui­
kius biuletenius, nuolat budi 
prie Jungtinių Tautų, kad ne­
praleistų nei vienos progos iš­
kelti ir apginti Lietuvos reika-1 
ją ■ — Esate, visgi, poetas. Ką dar

Taryba susirūpinusi ir ]
daug žygių tremtinių reikalu.1 
New Yorke steigiamas Lietuvių 
Imigracijos Biuras, kuris bus iš-

padarė ■ ^lėtume sužinoti apie jūsų kū­
rybą ir asmeniškuosius planus.3

— Mano kūryba, jei ją taip 
galima pavadinti, daugiausiai pa-

laikomas jungtinėmis jėgomis su sįrej§kė Didžiojo karo metu iš 
BALF. Esu labai patenkintas i§sįjigimo tėvynės, artimųjų. leš- 
LAIC direktoriaus p. Jurgėlos ii 'kojau gražiausiy žodžių atsimi- 
Liti, T AT l 'r A n 1 I , < > z. , L 1 ri . .

BALF. Esu labai patenkintas išsiilgimo tėvynės, artimųjų. leš-

kitų LAIC žmonių veikla ,r jnimams ir ilgesiui nusakyti, 
darbštumu. draugams pajudinti. Tie kūrinė-

— Jūs esate ir Lietuvių Kata- liai, iš dalies mane pririšo ir prie

nė momentą neteko pasitraukti 
;nuo pat 1913 metų. Paprašyda- 

Kat. Federacija, vis pasi-jvo kurįs kompozitorius parašyti 
nešdama į svarbiausius reikalus, tekstą jo pikuojamai dainai, kas 
kokius patsai laikas padiktuoja.' nors vįj prašydavo operetei žo- 
šiuo metu daug dėmesio skiria ldžius parašyti. Dabar sūnūsšiuo metu daug dėmesio skiria džius parašyti.
Lietuvos nepriklausomybės at­
statymui. Neieškodama garbės 
ir nępaisydama proporcijų, ji 
nuoširdžiai dirba su kitomis grų- 
pčnjis| (Lietuvos išlaisvinimo 4ar-

Šiuo metu varomas vajus mū­
sų pačjų tarpe, kad, sukčius rei­
kalingas lėšas, geriau galima bū­
tų suorganizuoti katalikų akciją, 
kultūrinių 
kultūrinio 
sustiprinti 
auklėjimą, 
gyną ir archyvą, kurio jau turi­
ma rimta užuomazga. Turint 

l stipresnius medžiaginius ištek­
lius, bus siekiama, kad kur tik

i^/jų grupių bendras darbas, ypai bą. 
Lietuvos laisvinimo srityje?

— Ligi šiol į Amerikos Lie* ' 
tuvių Tarybą įsijungusios gru- ' 
pės: katalikai, socialistai, tauti- 
ninkai-sandariečiai sugyvena ge­
rai, dirba darniai, tarp tų grupių 
viršūnių nėra kilę rimtesnio kon­
flikto ar kliūties, kuri galėtų iš­
jungti iš bendro darbo dėl Lietu­
vos išlaisvinimo. Su nejsijungu- 
sia iki šiol tautininkų grupe. J 
principe jau susitarta, tik veda­
mi pasitarimai dėl kai kurių de­
talių.

— Kokie Tarybos darbai ir at­
eities planai?

— Vis dar tebevedama rink­
liava, kuri pernai davė labai ge­
rus rezultatus, šiemet—kiek silp­
niau, nes kol kas permaža žmo-i 
nių prie jos organizavimo, o be 
to—BALF’o šalpos darbas įju­
dintas; jie kas mėnesį turi siųsti' 
atitinkamas sumas į įvairius kraš­
tus (medikamentais, stipendijo­
mis ir tt.). Jų darbas negali su­
stoti; bet ir mes esame optimis­
tai. Visuomenė finansuos Tary­
bos įstaigas ir Tarybos vedamą 
Lietuvos išlaisvinimo akciją.

Palaikomi kontaktai su lietu-lfras naujo šioje šakoje?

reikalų tenkinimą, 
žurnalo palaikymą, 
katalikišką jaunimo 

išplėsti centrinį kny-

neduoda—jam naujų tekstų su­
kurti. Vaičiulaitis ragina išleis­
ti eilėraščių rinkinį Jų esu. pa-^ 
rašęs keletą šimtų; ’nebelėngyą 
juos surinkti, o reikėtų dar per­
redaguoti, gi kai pradėčiau tai­
syti su “redaktoriškft plunksna”, 
kas iš jų beliktų!—kalbėjo Leo­
nardas Šimutis.

Šiemet yra dar viena Leonar­
do sukaktis: 30 metų vedybinio 
gyvenimo. Jo žmona yra pirmo­
ji baigusi Šv. Kazimiero akade­
miją, pianiste. Sūnus Leonardas 
(vedęs, jau augina du sūnų ir 
dukrelę, ir tie mažieji jau pri­
klauso prie Katalikų Susivieny-

gyvena lietuviai, ten vis eitų pla- Įmoj—yra kompozitorius, laimė-
ningesnė katalikų veikla.

Į tą darbą stengiamasi Įjung­
ti ir naujai atvykstančias jėgas. 
Daugelis iš jų stipriai prideda 
savo petį ir jų buvimą vis ryš­
kiau pradedame jausti.

Rūpestingai pradedame ruoštis 
prie Amerikos Lietuvių Katali­
kų kongreso. Jo globėju mielai 
sutiko būti kard. Stritch, kurs 
pats dalyvaus ir pasakys veda- 
mąją kalbą. Ypatingai jis nori, 
kad būtų iškelti šeimos reikalai, 
kurie yra Tautos .ir Bažnyčios 
pagrindas.

— Mes jus pažįstame ir kaip 
Lietuvių Romos Katalikų Susi- 
vienymo Amerikoje pirmininką;

pumpurus.
—Štai,—pasakė jis prisiartin­

damas.—tavo arklys visiškai pa­
vargęs ir alkanas, bet aš daugiau 
nieko negaliu rasti. Kitą kartą 
mes čia augindavome begales ro­
žių, ir kiekvienas svečias išeida­
vo iš čia papuoštas.

Ir jis pasitraukė į tamsą, ta­
čiau šventasis Jurgis nuėjo pas­
kui,jį. Jis ėjo taip tyliai, kad jo 
pentinai neužkliuvo nė už vėjo.

Žmogus atsirakino apgriauto 
.pastato duris ir įėjo į vidų. Da­
bar jis užsidegė žvakę, ir riteris 

jo naujas žvaigždes-^ach,Dievo Jur£is pamatė, kaip žmogus ei- 
sodyba yra plati, ir visur reika­
linga užvaizdos budri akis. Jis 
jau buvo bepraeinąs pro šalį, b’t 
ūmai šugrįŽo ir susimąstęs pasa­
kė :

— Mes pagerbsime Duos mūsų i 
karą iškentusius brolius: 
vieno kareivio kūnas patenka i 
dangų—aš mariau, mes sode galė­
sime įrengti Nežinomo Kareivio 
kapą.

Ir kai visi tuo apsidžiaugė, nes 
kiekvieno širdyje kaio saulė švic 
tė meilė saveį per amžius einan­
čiai gimine^ šventasis Petras pa­
kvietė riterį Jurgį ir tarė jam:

— Kilnųsią riteri, tau teks nu-

STATUTŲ KOMISIJA
Pranas Rakauskas, 171 Crary Ave., Binfrhamton, N. Y.
Juozas P Mirkei. 6747 So Artesian Avenue, Chicago, JI)

TEISMO KOMISIJA
Juozu Batvlnskas, 94 Fulton St., Wilkes-Barre, Pa.
Kazys D. Rubinas, 1050h Edbrooke ^venue,' Roseland, 111.
Elžbieta Samienė, 8442 So. Union Ave., Chicago, Illinois

ŠVIETIMO KOMISIJA
Kun. Pranas M. Juras. 94 Bradford Street, Lawrence. Mau.
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Bronė Rakauskienė, 171 Crary Ave., Binghamton, N. Y.
Petras P. Mullolia, 6606 Superior Ave., Cleveland, Ohio 
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GRĮŽTANČIŲJŲ AMERIKOS 
PILIEČIŲ DĖMESIUI

it

reivis, ir k»ą gi kitas geriau ne­
gu tu parings kūną tokio kario, 
kurią pus. vertas ilsėtis čia. Kur

ir J. ' j.jjis ganeąt, pttvoje, ir du maži 
angelai braidė po rasą, lęol sura­
do jį, nes jis buvo toks baltas, 
jog visiškai susiliejo su migla. 
Stipriai laįkydamiesi už karčiu, 
nujojo jię į kalvę ir ten laikė jo 
kojas, kol angelas kalvis derino i 
pasagas iš jauno mėnulio pusra , 
čių, kurie gulėjo sukrauti iki pat 
lubų. Kai žirgas buvo pakaustyt 
tas, jie atjojo jį prie vartų, 
jau pat pasirodė ir šventasis Jur-I 
gis. Jis buvo užsidėjęs savo šar-1 
vus ir atrodė labai puikiai. Jis 
užsimetė ant pečių apsiaustą ir 
sėdo į balną.

Žirgas pasileido tokiais dai­
liais šuoliais, jog vėliau buvo pa­
sakojama žemėje, kad kažkoks 
vaikutis vieną trumpą metą regė­
jo danguje nuostabų vaizdą: at 
rodė, kad keturi mėnuliai šoka 
mėlyname vandenyje.

— Tau neteks ir pavargti.—ta 
rė riteris savo žirgui,—tiek me­
tų pasaulyje siautė karas, iš ka­
reivių kūnų išklotas tiltas per vi­
są žemę—mums reikės tik nusi­
leisti, ir mes jau būsime radę ♦ai. 
ko esame išsiųsti atgabenti

Ir iš tikrųjų, vos pastatęs ko- rį

įkaito kaip- liepsna, atjrpdč—ji 
tuojau supliš, tačiau varpste rie- 
galėjo -pasijtidiiiti ir prabilti.' 
■Paskui žmogus nulipo, .priėjo 
prie akmenų krūvos 'paminklo, 
prieš'jį užkūtė Ugnį iš gintaro ir 
kadugių ir ėmė giedoti.—Ir šven-

Daugelis grįžusių iš Europossavo raštinėje, pagelbsti susiži- 
Amerikos piliečių lietuvių pra- j noti su piliečio giminėmis, išper- 
šo BALF įstaigos pagalbos irjka traukiniui ar autobusui bilie- 
paramos. To prašo ir nepiliečiai.: tą (gauna pigesne kaina, nes 
BALF įstaiga mėgina visiems; miesto šalpos įstaigai nereikia 
pagelbėti,, kiek galima. Bet nau-■ mokėti mokesčių) ir parašo reko- 
jai1 atv^khhsieriis piniginės’ pašai-1 mendacinį laišką vietos, į kurią 
poa .BlA'L^ jktajga negali duoti, pilietis vyksta, šalpos įstaigai. 
Tai būtų -didelė neteisybė ir nurodydami grįžusio į Ameriką 
skriauda Europoje ^pasmilkusiems piliečio problemą ir paprašo jam 
tremtiniams, kūrie yra didžiau- pagelbėti ten įsikurti.

Pakelyje, jei reikia kokios
tremtiniams, kūrie yra 
šiame skurde.

tasis Jurgis pajuto, kad nuo šios Amerikos piliečiai turi žino- nors pagalbos, pilietis (ir nepi- 
giesmės šalį užėmusiųjų priešų ti, kad Amerikos šalpos įstaigų | lietis) gali kreiptis į Travelers 
miegas pasidarė pilnas baimės. ! ,

jęs premiją Vargonininkų skelb­
tame konkurse, Vyčių choro di- 1 
rigentas; antras sūnus—Jonas— 
dirba susisiekimo tarnyboje ir y- 
ra aviacijos atsargos leitenan­
tas; jauniausias sūnus Raymon- 
das Algimantas lanko Šv. Ritos 
aukšt. mokyklą (trečius metus); 
duktė Rūta Angela dirba kaip 
sekretorė federalinės valdžios 
įstaigoje ir lanko Loyolos uni­
versitetą. studijuodama humani­
tarinius mokslus. Vieną dukterį 
palaidojo Lietuvoje. Pažymėti- 

jna, kad redaktorius L. Šimutis 
nėra įpratęs imti atostogų savo 
poilsiui: kiek atitrukdamas nuo;
dienraščio redagavimo, panaudo- ją ant žemės, žirgas palietė koja 

' ja laiką dalyvaudamas kongre- kareivio lavoną-—taip negiliai Lu­
isuose, suvažiavimuose, seimuose, vo pakartas jis dėl kūnų gausu-

- 'kas dar labiau verčia jį pagerb- mo, tačiau tai nebuvo tas, ku-
- ti. . i rio ieškojo šventasis Jurgis. Ir

--------------------- kai jis keliavo toliau, jo ieškoji­
mai buvo vis dar tušti, nes joks' AMERIKOJE GYVENĄ karys nebuvo nusipelnęs ilsėtis
dangaus sodo pakraštyje: vienas k jis joja viga kraštą ir žvaL 
tebelaikė savo kape nepaleisda-1 
mas kerštingo ginklo, kitas iš- 

.. . . Įplėšto turto. Jų rankas slėgė
1940 metu registracijoje. Ame- . „ »»xi.. u » -•

Šventasis rastas—naujasis testamentas rikoje buvo 5 milijonai riepilie-' . sa\,.P? ve ^na ^1° lozA i nu non * laikrodžiai, oege brangakmenių
J. E. Arki*. J. Skvlraclto vertima.. NAUJASIS TESTAMENTAS apinin ,*y- 0 1 , 3,054.,T(;/monn'-iakys, kito pirštai dar tebelaikė

talų: Av. Povilo, r , , _ ... . , _ ______________ ___  _____
iš ano pakulio dslrinj Apakimą surašytą apaštalo Jono. Naujame Chicagoje. Philadelphijoje. Los 
Tentamente yra 'Uraiyta Vie&pntii* Jėzau* darbai ir stebūklai. i . . J

ŠVENTASIS RASTAS tai yni K1QYGA knyst; Todėl patys užsisakykite 
jj ir užsakykite milsų broliams, kurie yra karo audrų išblaškyti. Jie yra labai 
išsiilgę lietuviškų knygų Stipriai, audeklo apdarai. $3.00; popieriniai, virte- 
liai.— $2.00.

ŠVENTŲJŲ GYVENIMAI—
Skaitymai Kiekvienai Dienai

'Knyga turi netoli 1000 puslapių, gausiai paveiksluota, puikiais, stipriais 
apdarais su aukso kryžium ant viršaus. Kaine tik $4.00.

“GARSO” KNYGYNE
GALITE GAUTI ŠIAS KNYGAS NEPILIEČIAI

T

I

• •• - •• 1 ‘* - savigarba neleis, kad kas nors Aid Society — Keliaujantiesiems
Kai ugnis užgeso, žmogus pri- reikštų pretenzijų pavaduoti jas Pagalbos Draugiją. Ši įstaiga y- 

ėjo prie tos vietos, iš kurios bu-' Amerikos piliečių šelpime . . . i _ _ _
vo pakilęs, ir tuomet riteris Jur- . . ,

TUo-'gis sulaikė jį už pečių.
' — Kas tu esi?—paklausė jis. čia pagalbą į visus pasaulio kraš- 
ir žmogus atsakė:

— Mano žemės Nežinomas Ka­
reivis. Lietuvos Nežinomas Ka- teikti- pagalbą įvairiu tautų žmo- 
reivis. , nėms. .

j — Kaip gera,—tarė šventasis.I Amerikos piliečiams, kai tikį 
I—kaip gera, kad suradau tave. I atvyksta į Amerikos uostą ir nuo i sančiomis jeisėmis.
Tokio aš ieškau. Tavo rankos yra laivo nuleidžiami, patartina tuo-' lengvins patys sau, savo gimi- 
švarios, tavo kaulų netemdo nie-'jau kreiptis į ten pat uoste esan-inėms ir lietuvių įstaigoms.
kas biauraus. aš pasiimsiu taveĮtį Amerikos šalpos—Welfare į- BALF įstaiga yra įsipareigo- 

(Su savim. staigos atstovą. Keleivius uos-jusi atlikti sunkiausias proble-
— Ne.—atsako Nežinomas Ka-' te pasitinkąs BALF pareigūnas ,mas gelbėti Europoje kenčian- 

reivis,—aš negaliu pasitraukti iš pagelbbsti susipažinti ir susikal- į tiesiems lietuviams. BALF įstai- 
[sargybos, aš likau čia vienas, pra-'bėti. Amerikos pilietį Welfare ga savo darbams ieško talkos iš 
|šau, palik mane, riteri. Tu tik Department of the City of New ivisur: įstaigų, draugijų ir asme- 
nusileisk žvilgsniu į žemę ir tu'York pareigūnai nusiveža Į savo \mų. Norime kuo daugiausia kuo 
pamatysi tai. ko ieškai, pamatysi ■ Įstaigos centralinę raštinę (sky- [didžiausiam lietuvių skaičiui pa­

yra visame mieste), 902 (lėti, teikdami pagalbą, kokios 
ir neatidėti.

. .jra privati. Ji pagelbsti kėliau- .
. Amerika, juk. gelbsti save pilie-' jantiems visame Amerikos kon 

čiams pirmo je eilėje. Po to siun-. tinente.
čia pagalbą į visus pasaulio kraš- BALF su šiomis ir kitomis 
tus.kur tik tos pagalbos reikia ir’ valdiškomis ir privačiomis įstai- 
skatina įvairias šalpos įstaigas į gomis palaiko glaudų kontaktą.

įvieni kitiems pasigelbsti. Nori­
me. kad lietuviai Amerikos pilie­
čiai pasinaudotų jiems priklau-

Tuo pasi-

daugelyje vietų. Mano šalis yra Iriai yra visame mieste).
maža, ir mes kasdieną mirštame. < Broadway. New Yorke (tarp 20 'jiems daugiausia f
Tu čia atrasi, ko ieškai, šventasis /r 21 Streets—telefono numeris , niausiai reikia.
riteri. GRamercy 5-3500). Talkininkaukite įstaigoms, ku-

Tai yra teisybė—mato riteris New Yorko šalpos įstaigoje pi- rios talkininkauja BALF’ui. Nau* 
Jurgis: kapuose ir pagrioviuose. lietis parodo dokumentus ir bū- dokitės įstaigų patarnavimu, ku 
miške ir purvino vandens dugne ' apkiau8inėjamas: kur vyksta, |ri galima gauti.
jis randa žuvusius, kuriuos gale- moka dirbti ir tt Jeigu pilie-' United Lithuanian Relief Fund 
tų pasiimti su savim. Tačiau jie tl, neturi kur gyvcnti> dliodannas of America. Ine.. 105 Grand St.. 
guli ramiai, tarsi miegotų, jie kambarys jciglI pilietis prastai' Brooklyn H. N. Y. 
laiko taip stipriai apkabinę savo į ____ _ ___ ; ___ _________ i
žemę, jog jis nedrįsta jų kelti. I

United Lithuanian Relief Fund

Brooklyn II. N Y.

>» u, nrwiT, +. v • r ▼ • « t imat ■» iwz-wwrwixitj i i apinin _ . t any a, anv • • *eu va as* ii i_fv iairxv

keturių evangelijų knyga*; ApaAtalų Darbų aprašymą; laiškus ApaS-'v,ens trečdalis nepiliečtų gyve- , _oters kuria iis buvo iš- 
Av. Povilo, Av. Jokflbo, Sv. Petro, Sv. Jono, Av. Judo ir gilųjį ateinančių na didmiesčiuose: New Yorke. • .. i- u... - ... . - ----- .. . MaAWflMAA WtJBVSMk *1111iarx Kt i rrs O

apsirengęs ir nori naujus rūbus 
įsigyti, duoda pinigų rūbams įsi­
gyti, duoda pinigų maistui ir pa­
taria kaip susirasti darbą arba 
pasiunčia į valdišką Darbo Bių-i 

_ įrą, pagal žmogaus profesiją. Jei- 
i ka i ,KU P*’*ct*8 vykrfta I kitą miestą 
raudo i*’ įstaiga, kartais uoste, kartais

Angeles. Detroite ir Bostone.

angliskallietuviskas žodynas
(English-Lithuanian Dictionary)

Mes siOleoie Joms Anyiiškai-Lietus'išką žodyną, kuris yra laikomas vie­
nas ii Kcriatuin- Jo formatas-djMis: 6 coliai per 4”. 400 puslapių; kietai*, 
stipriais a«4aklo apdarais. Parduodavo po <4 00; dabar men Jums aiOlotne 
bargeną atidundame už 18 00.

Užsisakant kreipkitės |

"GARSO” ADMINISTRACIJA
71 ' knisti. Sl.rsl ll’ O Ib.s \V,||,es Ha,,e

PAIEŠKOgosi, ir jis regi, kad taika nie­
kuomet nebuvo čia atėjusi. Per 
gatves ir laukus brenda mirtis ir 
daro ženklus ant duru. Ji nėra* 
kilni mirtis, nuvedanti iki kapi-1 
nių su giesme ir žvake,—i«uuu 
na ir purvina ji slankioja, kaip! 
pasalūnas šuo ir kaip pasiutęs 
vilkas. Ji taip skuba, jog rite­
ris visiškai nualsina savo Žirgą, 
sekdamas paskui ją. Ach. jam 
tenka keliauti ir ten, kur yra taip 
šalta, jog riešuto branduolys su- — Kiek daug savo atvaizdu aš 
stingsta savo kevale, ir jis turi Įregėjau tenai bažnyčiose. Jie

Jų pačių

F'aie.Akau broliu Felikso ir Bene­
dikto Norvaišų, sūnų Nereu*o, kilu 
'ių iš Rudėnn kaimo, Raudėnų vai 
ščiaus, Šiaulių apskrities,
arba apie juo- žinančių prašau atsi 
liepti. P«tron»l* N«rvai»aitė-C.aba 
lintkienė, Gottingen, Lsiltich kaaarne 
Bl. F. 40, (20-b) Germany, British 
Zona.

niekinęs. Vienas gulėjo burna 
prikimštą molio, ir kitas buvo1 
nugrimzdęs giliai iki žemės vi­
durio, nes jie Buvo atėję užgrobti 
svetimos žemės, ir šitaip dabar 
ji valdė juos. Juo toliau keliavo 
riteris Jurgis, juo labiau ėmė ji 
siaubas—kas buvo pasidarę iš 
Žmogaus ir kareivio—ir jis jojo 
per sausumas, kalnus ir jūras, vi­
siškai nebetekdamas vilties

— Jau praėjo tiek laiko,—mąs- ateina užmušti ju. 
tė jis,—namuose gali imti galvo­
ti, jog aš nutariau visiškai pasi-i 
likti čia. Ką gi aš pasakysiu su­
grįžęs—argi kas norės patikėti.| 
kad kareivis yra keiksmo žodis, 
kad jis mirdamas vAgia, ir nusi­
risimas yra jam stipresnis už

Valstybėmis— nepilieėių gyve- d rio n„ jie buvo atėję užgrobti 
na: '

New York ......... . . . 1,257,501 ,
California ....................... 542,464
Pennsylvania................. .370,020 j
Ma««nchusctts 364,421 |
UHnoii 325,070
Mlchiran ....................... 303,103
New Jersey •................ 279,199
Texas 213.898
Ohio.................................. 203.03H
Connecticut ’................... 158,128

BALF Imigracijos Skyrius 
1_________________

1923 m. sausio 15 d. buvo atsi- 
i vaduota Mažosios Lietuvos do­
t's Kl'-'n'd •; / "is p' c Li ♦ 
r,.. n . v.n .. y » i'i ‘:. -

pasukti savo kelią į dykumas— 
visur mirtis nuneša žmones iŠ 

,anos šalies Ji svaido juos kaip 
dulkes, pasityčiodama, ir paskui 

Kariai, mer­
gaitės, vaikai, kunigai, seniai— 
kiekvienas, kas yra gimęs, yra 
jos gaudomi. Atrodo, mirtis ne­
turi jokio kito užsiėmimo, kaip 
tik naikinti tos šalies žmones.

šventasis riteris užsidengia 
augiausiu veidą ir pasuka žirgą

galvhį.,

lipa nuo balno, jog vos gali pa­
nerti savo šarvus. Jo balsas yra 
tylus, kai jis pasakoja viską, ka 
regėjo. ir, labai nusiminęs, jis ta-

VELTUI DEL DUSULIO
Jeijru jūs kenčiate taa baisias dusu- 

ir gloto-!,io ataka.», kurios Jus smaugia ir ap-vaizduoja mane galingą ir g)oto-',io kurios jus emaugia ir ap- 
jantį, ir elibinas guli sutremptas t””lkina F1?,’0

, . * ' iras yra negulimas iš priežasties snn-
pne mano kojų. Tačiau aš me- kvėpavimo, neužmirškite atsi 
ko nepadėjau jiems krėipti | Frontier A'thma kompanija

— Bet tu atgabenai iš ten Ne- išmėginimui vaitui Frontier Asthma
Žinomą Kareivį—mes pagerbsime i priemonės dėl laikinos
Šią nelaimingą šalį,—kalba vie- 
nas šventasis, o riteris Jurgis ty-'kur JOs 
liai atsako: turftlJt __  ______ r...

— AŠ neatneŠiau nieko. Jei- »tslkrelpkjt dėl šio Išmėginimo už- 
lešpats neparodys grėtt sa- j

vo malonės, mes galėsime savo;

lAroeginnnUi will Frontte 
i Medieioa, priemonės d?l 
symptomatlškos pagalbos bronchinio 

{dusulio priepuoliuose. Nėra skirtumo, 
' lr pa'itikčjimą

bfle priemone esančia po sau-

dyką. Jums tas nieko nekainuos. Va­
dybą. Jums tas nieko nekainuos.

Adresuokite- Fr^allsr Adis,, Co.,

(P , t
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VIETINES ŽINIOS SIDABRINIS KUN. J. C. KUNDRECKO 
KUNIGYSTĖS JUBILIEJUS

DIDŽIULIS LRKSA 4-TOS PENNA. 
APSKRITIES IŠVAŽIAVIMAS

ĮVYKS SEKMADIENI, BIRŽELIO 6-tą, 1948, SANS 
SOUCI PARKE.—PROGRAMA BUS IŠ ĮVAIRIŲ 

SPORTINIŲ RUNGTYNIŲ
šių metų birželio 6 diena, *erai žinomam Sans Souci 

parke, LRKSA 4 Penna apskritis rengia didelį išvažia­
vimą.

Kiekvieną metą šios apskrities rengiami išvažiavimai 
sutraukia daug publikos, o šis turėtų sutraukti dar dau­
giau. Mat, yra rengiama didelė sportinė programa atrin­
kimui gabiausių sportininkų siuntimui į šeiminę sporto 
olimpiadą, kuri įvyks birželio 27 dieną, Romuvos parke, 
Brockton, Mass.

Rengėjai kviečia netik Wyoming Klonio plačiąją vi­
suomenę, taipgi Senintų ir Schuylkill rajono lietuvius da­
lyvauti šiame išvažiavime, sueiti savo draugus, pamatyti 
įdomią ir įvairią programą, linksmai praleisti laiką.

Kaip paprastai, rengėjai turės standą su skaniais re- 
freshmentais.

įžanga į parką veltui.

KUNIGAS JONAS C. 
KUNDRECKAS

Į kui i Luzerne, ši maža parapija 
turėjo tik apie 100 šeimynų, gy­
venančių Luzerneje ir Swoyer- 
ville. Jis netrukus sukėlė savo 
parapijiečių širdyse naują entu­
ziazmą. Jis lankė jų namus, 

f Aiškino jiems tikslą—įsigijimą 
nuosavos bažnyčios. Buvo ren­
giamos socialės pramogos ir į 
tris mėnesius laiko buvo sukel­
ta $10,000, kurie be atidėliojimo 
buvo pavartoti nupirkimui pui­
kios vietos prie Bennett St., kaip 
parapijos nuosavybė.

Po vienų metų laiko, būtent, 
liepos 26, 1925 m., buvo Šv. Onos 
bažnyčios dedikacijos ir kampi­
nio akmens šventinimo iškilmės. 
Statyba atsiejo apie $40,000. Iki 
to laiko Šv. Onos parapijos pa­
maldos buvo laikomos slovakų 
Šv. Jono bažnyčios rūsyje (base­
ment), Miller St.. Luzerne. Pa-

Didžiulis LRKSA Ketvirtos 
Penna Apskrities

IMIIHIMS
KUN. B. J. KAZLAUSKO PRIMICIJOS 

{VYKS GEGUŽĖS 23, PLYMOUTH 
ŠV. KAZIMIERO BAŽNYČIOJ

Bernardas J. Kazlauskas

Sekmadienį, gegužės 23, 10:30 
vai., Plymouth’o Šv. Kazimiero 
bažnyčioje, naujai įšvęstas kun. 
Bernardas Jeronimas Kazlaus­
kas atnašaus pirmąsias Mišias.

Jaunasis kunigas gimęs lapkri­
čio 25, 1923 m., Plymouth, Pa., 
iš a. a. Vinco Kazlausko ir An­
gelos Zubrytės.

Pradinę mokyklą ir High 
School baigė čia, Plymouth, Pa. 
Po to įstojo į Tėvų Marijonų 
Kolegiją, Thompson. Conn., kur 
studijavo 2 metu, atsižymėdamas 
moksle. Išlaikęs vyskupijoj kvo­
timus, buvo Jo Ekscelencijos 
vyskupo Wm. J. Hafey, D. D., 
nusiųstas į Mt. St. Mary’s Sem­
inary, Emmittsburg. Md., kur 
sėkmingai, per 5 metus, baigė fi­
losofijos ir teologijos mokslus.

Pažymėtina, kad jaunasis ku­
nigas aukštai įvertina netik savo 
luomo prakilnumą ir pareigas, bet 
kartu galima būti tikru, kad ne­
užmirš dirbti lietuvių kaip am­
žinai, ta>’.p ir laikinai gerovei.

Negalima praleisti nepaminė­
jus, kad iš Šv. Kazimiero para­
pijos kun. B. J. K. yra jau šeš­
tas jaunikaitis įšvęstas kunigu.

Primicijų Mišiose asistuos šie 
kunigoi: arkikunigu—vietos kle 
bonas kun. Antanas J. Sinkevi­
čius; diakonu—kun. Vytas Že­
maitis; subdiakonu—kun. John 
Wojtyna iš Catskill, N. Y.; ce­
remonijų, vedėju—kun. Raymond 
J. Rahe iš Raleigh,, N. C.,rPa 
mokslininku Jąu^ąipgj, iš. Š,v. 
Kazimiero parapijos fcilęs kup. 
A. J. Norkūnas, kur* dabar vika­
rauja airių Šv. Gabrielio .parapi 
joj, Hązletpn, Pa.

Kunigą B. J. Kazlauską įšven 
tėjo Ekscelencija vyskupas Wm 
J. Hafey, D. D., gegužės 22, 1948 
Šv. Petro ir Povilo katedroje. 
Scranton. Pa.

Dieve, laimink naująjį tarną ir 
suteik jam ištvermes Tavo tar­
nystėje.

GAVO STIPENDIJĄ
Po sunkių kvotimų, kuriuose 

dalyvavo rekordinis aukštesnes 
mokyklas baigiančių jaunuolių 
skaičius, aštuoni iš jų gavo 
Wilkes College stipendijas. Tarp 
jų randasi ir viena lietuvaitė Al 
dona B. Dervinis, 157 Notting 
ham St., Plymouth, kuri baigia 
vietinę aukštesnę mokyklą. Al 
dona laimėjo $200.00 metinę sti 
pendiją.

Kiekvienai Lietuvii Katalikai Turi Galimybės

l.Ofl 
.60 
40

RINKTINES
MALDAKNYGES

Maldaknygę Prieinama Kaina. 
Pasinaudokite Proga.

DIDYSIS RAMYBES ŠALTINIS. Surinko ir iileido 
kun. P. M. Juras. Kaina $3.50.

Maldaknygė turi 788 puslapius. Minkštais viršeliais, papuošta 
lietuviško stiliaus kryžiumi, bot viduje dar gražesnė. Joje telpa 
106 paveikslėliai. Daug jų paimti iš Mišiolo. Evangelijos sekmadie­
niams ir bažnytinėms Šventėms. Novenų 12. Litanijų 16. Vainikų 
maldų (karunkėlių) 7. Giesmių 9. Trejos Mišios (vienos liturgi­
nės maldos iš Mišiolo). Graudūs verksmai. Arti šimto puslapių pa­
švęsta maldoma j Švč. Sakramentų. Nurodoma geri darbai, už ku­
riuos galima laimėti atlaidus. laibai daug Įvairių maldų su atlaidais. 
Nurodoma gyvertsnm pagrindai—atspausdinta visi poteriai. Raidės 
aiškios ir įvairios? Kalba g aži.

ŠVENTOJI VALANDA—Maldos ir Giesmės
Šutais! KUN J. K MILIAUSKAS. Tai vienatinė Amerikoj iš­

leista maldaknygė kurioje telpa maldos ir giesmės su gaidomis taip, 
kad žmonės gali sekti kunigų maldose ir giedoti gieųmcs su choru. 
Kaina 15c. Imant namažiau 10 aųsampliorių—10 sentų.

ŽYMIAI NUPIGINTOS MALDAKNYGES
DANGAUS ŽVAIGŽDUTĖ. juodais apdarais

(nrigmale kaina II f>0) 
MALDŲ VAINIKĖLIS (original! kaina 70 centų).....
MALDŲ VAINIKĖLIS, juodais apdarais.......................

Kreipkitės I

“GARSO” ADMINISTRACIJĄ
P. O. Hm 32 Wilkea-Rnrre Pa.

Luzernt Sv. Onos parapijos •a|»‘j<”> pasiryžimas pastatyt kle- 
klebonas kun. Jonas C. Kundrec- įon‘«. "Si buvo įgyvendtntas. 
, t t - j v •• oc . Taipgi nupirkta didelis plotas kas sulaukė sidabrinio—25 metų v - ZT 5 > \ •• ,, _ ...... žemes (Lehman e) parapijos ka-kunigystes jubiliejaus. . .

. ... . . . pinems. „..
Tas jubiliejus bus minimas iš-1 Nenuilstančiomis ir energin- 

kilmingomis Mišiomis trečiadię- mis klebono kun. t c. Kun- 
nį, gegužės 26, 1948, 10:30 ryte. 
Mišias laikys pats jubilijatas 
kun. Jonas C. Kundreckas, o pri­
taikintą pamokslą pasakys jo ar­
timas draugas įžymus pamoksli­
ninkas , Šv. Alfonso parapijos 
klebonas kun. Louis J. Mende- 
lis, D. D., iš Baltimore, Md.

Kun. J. C. Kundreckas yra gi­
męs balandžio 2. 1897, Edwards­
ville, Pa. Čia pat lankė pradi­
ne mokyklą. 1915 metais jis už­
baigė St. Vincent’s High School, 
Latrobe, Pa. Po to lankė Šv. Bo­
naventūro kolegiją ir dvasinę se 
minariją, kurią užbaigė 1922 me­
tais. Po to jis lanke Katalikų 
Universitetą, Washington, D. C., 
rr gavo Bachelor of Arts ir Mas­
ter of Arts laipsnius.

Kunigu buvo įšvęstas gegužės 
26, 1923 metais, Šv. Petro'kated- 
roje Scranton, Pa. Įšventė Jo 
Ekstelencija vyskupas „Hoban. 
Po šventimų buvo paskirtas 
Pittstono Šv. Kazimiero parapi­
joj; asistentu. ,i ■ n

Rugpiūčio 3, 1924, kun. J. C. 
Kundreckas vyskupo buvo pa­
skirtas įsteigti Šv. Onos parapiją 
Luzerne, Pa.

Atvykus kun. J. C. Kundrec­

drecko pastangomis Šv. Onos pa­
rapija yra liuosa nuo skolų ir 
šiandien parapija išaugus iki 300 
šeimynų. Bažnyčia buvo perde- 
koruota ir įgytas naujas varpas. 
Taipgi įsigyta priedinės žemės 
parapijos svetainei.

Klebonas kun. J. C. Kundrec-
kas darbuojasi parapijos žmonių 
gerovei visu pasišventimu, užtai 
parapijiečių tarpe jis įgyjo di­
delę pagarbą.

Jubiliejaus proga, dėkingi pa­
rapijiečiai rengia klebonui kun. 
J. C. Kundreckui iškilmingą ban- 
kietą, kuris įvyks sekmadienį, 
gegužės 30, vakare. Sacred Heart 
Hali, Charles St., Luzerne. 
Wilkes-Barre Švč. Trejybės pa­
rapi ios klebonas kun. J. K. Mi­
liauskas bus programos vedėjas.

Jubilicjatas kun. J. C. Kun­
dreckas yra ilgametis LRKSA 
narys ir nuoširdus “Gargo” rėmė­
jas. Jo parapijoje gyvuoja viena 
iš didžiausių ir pažangiausiu Sų- 
sivienymo .2jJtji kuopa. .. ,, HJ 

J >iJubiliejatui) kun?,J. C. Kun­
dreckui linkime laimingai ęp- 
laukti auksinio kunigystės jubi­
liejaus ir daug pasidarbuot Baž­
nyčios ir lietuvių tautos gerovei!

A. A.
Minusiems

PALAIDOJO SERŽANTĄ 
B. C. ANTANAITJ

Trečiadienį, gegužės 19. iš Lu­
zerne Šv. Onos bažnyčios para­
pijos kapinėse palaidojo seržan­
tą Bernardą C. Antanaitį. Jis žu­
vo akcijoj alijanų jėgoms įsi­
veržiant Europon Normandijon 
birželio 12. 1944. Jo kūną par­
vežė pirmadienį, gegužes 17. 
Legionieriai pagerbė velionį mi- 
litarinėmis ceremonijomis.

Seržantas Antanaitis buvo bai-! 
gęs Swoyervillc pradinę mokyk-j 
lą ir High School. Vienus me­
tus lankė Marijonų vedamą aukš­
tesnę mokyklą Hinsdale, Ill. Į 
armiją įstojo vasario 21, 1941. 
Tarnavo parasutininkų daliny. 
Liūdesy paliko motiną Anasta-f 
ziją Antanaitienę, gyv. 331 Main 
St., Swoyciville; seserį vicnuo-Į 
lę Kazimierietę Florijoną, Šv 
Kryžiaus ligoninės viršininkę. 
Chicago, Ill.; seserį vienuolę Li­
diją tos pat ligoninės X-ray sky-| 
riaus viršininkę; sescerį Mis. 
Oną Lestauskienę namieje. it se-j 
šerį Mrs. Eva Macey, Swoyci 
ville.

Te ilsis jo vėlė Viešpatyje, o| 
liūdinčiai motinai, seserims, gi-Į 
minėms ir draugams pareiškiame 
giliausią užuojautą!

A. a. Metro Zavatskv, 
RD3, Hiinlock Creek, numirė gc-j 
gūžės 13-tą, palaidotas gegužės

17-tą iš Kingston’o ŠV. Marijos 
bažnyčios parapijos kapinėse. 
Paliko du sūnus, dvi dukteris, 
šešioliką anūkų ir tris brolius.

ANT. SPŪDIS NUMIRĖ 
DĖL APDEGIMO

Antanas Spūdis^’ 12 metų am­
žiaus, sūnus Mr. Ir Mrs. W. Spū­
džių, 800 Miller St., Luzerne, ge­
gužės 15 vakare numirė Nesbitt 
ligoninėje.

Tą pačią dieną Antanas su sa­
vo dvyniu broliu Vincu netoli 
namų žaidė prie ugnies. Suradę 
gazolino blekinę (container) į- 
metė į ugnį. Pakilę liepsnos už­
degė Antano drabužius. Vincas 
stengėsi nuplėšti nuo brolio de­
gančius drabužius ir pats gero­
kai apdegė. Abu vaikus nugabe­
no į ligoninę, kur Antanas 10:45 
vakare numirė. Vincas gavęs pir­
mąją pagalbą sugrįžo namo.

Antanas palaidotas iš Šv. Onos 
bažnyčios parapijos kapinėse.

A. a. Antanas lankė pradinės 
mokyklos 5-tą skyrių ir tarnavo 
savo parapijos bažnyčioje prie 
altoriaus (altar boy).

Liūdesy paliko tėvus, brolį 
Vincą ir seserį Ruth.

Lietuvis Sao Paulo Valstybės 
Miškų Tvarkytojas

Vilniaus lietuvis dr. agr. Jonas 
Zablockis yra Brazilijoj paskir­
tas Sao Paulo valstybės miškų 
urėdijos viršininku. Savo padė­
jėju jis pasikvietė neseniai iš 
Europos atvykusį agi. Joną Bud- 
recką.

GALITE PUIKIAI RĖDYTIS UŽ 
PRIEINAMA KAINA

Kas nori įsigyti puikius kailinius, arba vartotus 
perdirbti pagal naują madą, kreipkitės pas mane. 
Darbą atliekame labai gerai ir prieinama kąina.

PETRONE BALTRUŠAITIENE 
1105 N. Main Avenue, Scranton, Pa. Tel. 4-8336

Sekmadienį
Birželio-June 6-tą, 1948 

SANS SOUCI PARKE
4 P. M. parko aikštėje bus didele ir įdomi

sporto rungtynių programa
KVIEČIA KETVIRTOS APSKRITIES VALDYBA IR JAUNIMO KOMISIJA

PALAIDOJO KAREIVĮ KUN. PR. A. DAUSS AUKOS AMERIKOS
J. E. MART1NKŲ (GVAZDAUSKAS) LIETUVIŲ TARYBAI

Scranton. Pa. — Balandžio 19 
dieną parvežė a. a. kareivio Juo­
zo E. Martinkaus palaikus, o ba­
landžio 21-mą po bažnytinių pa­
maldų, atlaikytų Šv. Juozapo 
bažnyčioje, palaidojo parapijos 
kapirfise. Laidotuvės buvo taip­
gi su militarinėmis ceremonijo­
mis, kurioms vadovavo Jūreivių 
Lyga (Marine League).

Juozas E Mactinkus buvo bai­
gęs Šv.. JuoBipo parapijos mo- 
kyklą,kurią veda seserys Kazi- 
mierietės, taipgi North Scran­
ton1 Junior High'School. Į .mi­
litary tarnystę įstojo rugsėjo 
rtiėnesį, 1942., Žuvo vasario 23, 
1945, Iw0 Jima saloje kautynėse 
su japonais.

Liūdesy paliko motiną Pran­
cišką Marcinkienę, gyvenančią 
1130 West Court St.; tris sese­
ris—Mrs. William Hood. Toledo, 
Ohio; Eleonorą ir Beatrice, na­
mieje; brolį Vincą, irgi namie­
je-

A. a. Juozas kovojo ir paau­
kojo savo gyvybę už mūsų lais­
vę.

Teilsis jo vėlė Viešpatyje, o 
liūdinčiai motinai ir visai šeimai 
pareiškiu giliausią užuojautą!

Petronė Baltrušaitienė

VYČIAI MINĖJO
MOTINŲ DIENĄ

Harrison-Kearny. N. J. — Ge­
gužės 9-tą Liet. Vyčių kuopa 
iškilmingai minėjo Motinų Die­
ną. Kuopos dvasios vadas kun.

Birželio 6. 1948, septintą va­
landą ryte, St. Bede’s kolegijos 
koplyčioje. Peru. III., bus įšvęs­
tas kunigu Pranas Dauss (Gvaz- 
dauskas). Kunigystės sakramen­
tą suteiks Jo Ekscelencija vys­
kupas Juozas H. Schlarman, D. 
D.

Kun. Pranas gimė gruodžio 28, 
1921, Scranton, Pa. Baigęs Šv. 
Juozapo parapijos pradinę mo­
kyklą tame pat mieste tuojau 
įstojo į Tėvų Marijonų vedamą 
Marianapolio aukštesniąją mo­
kyklą, Thompson, Conn. Ją bai­
gęs 1939 m. toliau tęsė mokslus 
Marianapolio Jr. kolegijoj. Čia 
besimokindamas Pranas nutarė 
stoti į kunigų seminariją. Kursus 
atliko Tėvų Marijonų seminari­
joj, Hinsdale, Ill., ir Šv. Povilo 
seminarijoj, St. Paul, Minnesota

Naujas levitas atnašaus pirmą­
sias iškilmingas Mišias Švento 
Juozapo bažnyčioje, Scranton, 
Pa., birželio 13 d. 10:30 vai. ryte. 
Primicijantui asistuos parapijos 
klebonas, prelatas J. V. Miliaus­
kas ;diakonu—kun. V. P. Žemai­
tis: subdiakonu—kun. Pranas J. 
Jaškus. Mišių metu pamokslą 
pasakys kun. Jonas P. Baltuse- 
vičius. Vietinis parapijos cho­
ras, vadovybėje vargonininko A. 
Bulcvičiaus. giedos per Mišias.

Kiek laiko pasisvečiavęs pas 
namiškius ir pažįstamus kun. 
Pranas grįš į Peoria dieceziją 
pradėti savo darbuotę Kristaus 
vynuogyne.

Sveikiname kun. Praną ir lin­
kime jam kuo geriausio pasiseki-

Per i. m. balandžio mėnesį yra gautos 
ALT Centro ižde šios aukos:

J. I*. Kazakcvicz, care of
“Naujienos” ..................... $ 15.00

Lawrence, Mass., ALT skyrius
(M. M. Stakionis) .......... 75.00

; Pittsburgh, Pa., ALT skyrius .
(J. Grėbliūn-as) ..................1000.00

Vine. Miccvičius, Chięago, III. 40.00 
Hartford, Conn., ALT skyrius

(J. Leonaitis) ................... 218.00
Baltimore. Md., ALT skyrius

(Mrs. EI. Lazauskas) .... 100.00, 
Lietuvai Remti Draugijų Ccn-

' tras, Worcester, Mass. (J.
Dvareckas) ....................... 200.00

Worcesterį Mass., .Sandaros
16 kuopa ........................... 50.00

Worcester. Mass., 16 Vasario
Rengti Komitetas.............. 105.00

Worcester, Mass., Lietuvai
Remti Dr-jų skyrių.- (J.
Dvareckas ......................... 50.00

Cambridge, Mass., lietuvių
kolonija 16 Vasario proga
(A. Valeika) ..................... 54.80

Haverhill, Mass., ALT skyrius
(A. J. Shaukis) ............... 44.00

Los Angeles, CaL, ALT sky­
rius (K. Luksis) ............... 575.34

Paterson, N. J., lietuvių ko­
lonija (J. Sprainaitis) .... 85.00

Rochester, N. Y., ALT sky­
rius (V. J. Apanavičių-).. 207.10 

Povilas Atkočiūną.-, Chicago,
III.......................................... 5.00

Port Radium, N. W. T. Kana­
doje lietuvių kolonija (J.
Januška) ........................... 75.00

New Yorko, N. Y., ALT sky­
rius (D. J. Averka) ..........1104.50

A. Kvedaras, caro of Detroito
Liet. Org-jų Centra-........ 25.00

Waukegan, III., ALT skyrius
(G. P. Rūkantis) .............. 100.00

So. Boston, Mass., lietuvių
Domininkas Pocius atlaikė Mi­
šias. Apie 70 narių in corporc 
ėjo prie Dievo Stalo. Per Mi­
šias giedojo sodaliečių choras.

Tuoj po Mišių, Šv. Vardo d-jos 
svetainėje įvyko bendri pusry­
čiai. Dalyvavo nariai ir jų mo­
tinos. P-lė Genevieve Moroses 
sugiedojo "Avė Maria” ir “Mo­
tina’'. Kalbėjo Vyčių centro 
pirmininkas Juozas Bulevičius. 
miesto oficialas Frank Vincent, 
councilmanas Joseph Healey ir 
kun. D. Pocius. Toastmastcr’iu 
buvo kp. pirmininkas Joseph 
Kasper. Mr. Healey prisipažino, 
kad jis iš eilės 18-tą kartą daly­
vauja Vyčių rengiamuose moti­
nų pagerbimuose.

Motinų Dienos paminėjimo 
rengimo komitete darbavosi Ge­
novaitė Miliūnaitytė, Irene But- 
kiūtė, Mildred Grinewich, Ann 
Klem, Ann Peters ir Dorothy 
Tolin. M. M

mo sielų išganymo darbuotėje!

SUŽEISTAS AUTOMOBI- 
LIAUS NELAIMĖJE

| Scranton. Pa.—Gegužės 15-tą 
automobiliaus nelaimėje sužeis­
tas lietuvis Antanas Rinktinas. 
20 metų amžiaus, gyv. 1859 Yard 
Avę. Ypatingai sunkiai sužalo­
tas veidas. Sužeistasis randasi 
Wilkes-Barre General Hospital.

| ------------------
| GERIAUSIOS KLOTIES
I Philadelphia. Pa.—Paskiausiu 
laiku teko netikėtai sužinoti, kad 
mūsų garsioji tėvynainė, didelė 
pavargėliu tremtinių rėmėja, p. 
A. Lapienė šiemet bizniui atida­
rys savo vasarvietę, "Stony 
Brook Lodge,” Stony Brook, 
Long Island, N. Y. K. F.

1863 metais antrasis sukilimas 
prieš rusų carą.

kolonija 16 Vasario proga
( Dr. A. L. Kapochy).... 1391.07

V i.-o........ $5,5 19.81
Visiems maloniem- aukotojams 

reiškiame kuo nuoširdžiausių padėkų.
ALT Vykd. Komitetas

1322 m. Gediminas (1316-1341) 
paskelbia Vilnių Lietuvos sosti­
ne.

~PAIEŠKOJIMAI
Paieškant Juozų, Antanų ir Kaži 

(sūnus Juozo EITUČIUS, Kilimo iš 
Baužaičių kaimo, Eržvilko valsčiau.-, 
Tauragės apskritie.-.

Ieško: Bronė Eitutytė Stanislovai- 
time, Izidoriaus Eitučio duktė.

Kazys Eitutis gyvena Chicagos 
mieste.

Mano adresas: Brot.ė Eitutytė-Sta- 
oislovaitienė, Elbracht-Kaserne, In 
ųolatadt (13-h), Lithuanian Camp, U. 
S. Zona, Germany

DD ADČlf TAIIPVM A ŠIANDIEN ir tris sapnas rKAUtK lAUrilVl^ turėti sav, namą išsipildys

THE SUPERIOR SAVINGS AND LOAN ASSN
6712 Superior Ave., Cleveland 3, Ohio— HE. 2498
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